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Kegyes Olvafó.

jelen való Traktátska némelly jó- 77ak-
akaróknak kivánságokra 1709dik zárka 4)F kegyetlenül dög-esztendőben akkori Europá- kiborsá-

halálnak alkalmarosfágával Ipam Doétor 44.
Richter Chriítian Sigmond Uramnak id pojégé a
vözültt Báttyátul Doétor Richter Chri- jobbisa-
ftian Friderichtül leg előfzer kibotsátta- e£,
tott, melly, az exemplárok hirtelen fü-
ftöt vetvén, 171odik efztendőben ma-
fodzor a" prés alá adatott. Mint hogy
pedig moftanában Iftennek látogatáfából
édes Hazám Magyar orfzágban 3" dög-ha-
lál bé-hattott kötelesfégemhez illendő.
nek itéltem lenni, .hogy- Hazámhoz- va-
ló fzeretetböl e" Traktátskár Magyar nyel-
ven ki botsásfam, és ezen alkalmatos-.
fággal annak meg- jobbitáfa és magya
rázáfának okáért, némellyeket, mellyek
fem az elfő fem a" máífodik editioban
nem találtatnak, hozzá. adjak.

Erre annál inkább kötelesnek itéli;5/2 24.magát azember, mivel fzüntelen nem tsak pa/ztalás

maga a" dolog jobban meg visgáltatik 51 2r47-

A 2 hatánk,
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hanem külömbb kiülöombb- fele orvosfá:
gok is olly helyekre, holott ennek 2löt-
te a" döghalál irtóztatóképen kegyetlen:.
kedert, küldettetnek, hogy a" vélek való
elésbül, következendökepen maga azok-
nak hathatóságokbul annál nagyobb bizo-

moftt- nyosfággal láthasfa és rekefzthesfe, mint
mizdő- és mimódon, mind közönfégesfen illy
bes al-
kalmaz, Velzedelemnek, "s mind-kiváltképen mo-
tatik. ftan ami időnkben uralkodó elragadó be-

tegfégnek bátran és hatálmafan ellent.
álhasfon.

Mit ma- Sok próbákkal tapafztaltt dolog,
tatot: te-hogy a" közönféges és fzokott orvosfágok-
ga? nak itt femmi hathatóságok nem volt, főt
kezön fő. gyakorta ugy tetízet mint-ha a" nyava-
get ervas. Lya azok-által tsak öregbittetnék el annyi-
Jágokrol, ra hogy ez okból az emberek is az Or-

vofaik ésfeb-gyógyitó borbélyaik-ellen zu-
godódtanak volt.

efebes A" mellett az Iftennek bölts-göndvi-
hatható- selésének ditséretire ki-tetfzett hogy az
fígi a Traktátskában fel- jegyzett orvosfágok
Tvaktats- felette fokaknak hafznaltanak légyen 4
kábannevezere Mint bizonyos kéztül azokkal valo erős
orvosfú —€élésrül tudofittattunk,
goknak, Olly orvosfágok kivaltképen ezek,

1) £ffentia dalcis,
2) Pultis Bezoarvdicus,

Az esfentia melly azon könyvünkben melly-
ben a" mi orvosfágink elégképen meg
irattattak, esfentia, antihypochondriaca

vagy-



)o(K 5vagy is Miltz- Esfentianak neveztetik
a" mint az emlétett könyvben kivaltképen Ho//ze-
Hypochondtriacis et Spleneticis, az az, fezheri
azoknak kik két vekonyik köztt-lévö be-"/0 orpos-
tegfébery és lép fájásban gyötrödnek ajan.-/789két,

lottatik mint kiknél ez az orvosfág igen
jelyes hathatóságát mutatja Mint hogy
pedig ez, és egyébb, emlétett könyvben
nevek fzerint fel- jegyzett orvosfágok itt
Hallában tülünk kifzitettnek, és illendő
árron ide "s tová elküldöztettettnek, azok
kik illyeténeket kivánnak, erántok én hoz-
zam irhatnak következendő igazgatás
fzerint.535) A Monsieur Monsieur David
Samuel Madai Docteur en medicine

par Vienne, a Halle, en Saxe. Franco
Grünberg.
Des" mellyetkéretettnek, hogy

nevekről, lakó helyekről, és egyfzer "s
mind Titulusokrul elégképen tudosítsa-
nak nem kölömben az utról is melly fe-
lé az orvosíágok küldetetthesfenek.

Jóllehet ugyan ezeú orvosfágokrol
immár a" felljjebb emlétett Traktátskaban
az autor böven fzólott, és azoknak tulaj A! iras.
donfágokról hafznokról és velek való élés. takoneg

Á
2ról elég oktatást adott; de mint-hogy 9stpen

hafonló könyv nem akad mingyárt kinek- ,vo/2-
kinek kezében, és Német nyelven -isirat- gof,
tatott főt nints -is mindenkor annyi
ideje, hogy azt, a" mi illyeten ízandékhoz
tartozik, ki kerefhesfe, és öfzve olvas-

A 3 hasf?
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6 8) o (8hasfa; fzükfégesnek állítom lenni azt ol-
lyatén orvosfagokból ki-fzedni, és ide fel
jegyzeni, a mit 2 dög halál és patéts kö-
rül ez orvosfágokkal való jol élésről tud-
nia kell,

Esfentise Erfentiam dulcem ennek előtte egyné-
dolcs hány efztendővel a" mérges hideglelések
három- ellen egyébb orvosfágokkal együtt joval-
fele t-lajdonfa- lottuk és ugyan háromféle tulajdonsági-
g4, melly Ta nézve, mellyekkel az orvosfág bír, tud-
fzernt ni-illik először, mivel a" méregnek elle-
az, etrá- ne áll, és annak ki vetését könyebbiti
gzdobe- továbbá mivel eröfit el-annyira hogy ezen
zegfég et- virtulára nézve minden egyébb orvosfá-
len igen
hafznos, $9kat fellül hallad, melly az illyetén be-

tegségeknel föképen fzükféges tulajdon-
fág: végezetre mivel a" termifzetet, melly
az ülyen nyavalyákban felettébb fel-há-
borodott és nyughatatlan, le- tsendesiti
és enyhiti, ellenben a" hol fzükféges né-
melly operatiokra-is inditja,

Melb 4 Ez a" dögleletes betegfégekben is
docAut mellyekben praktikáltatott, hathatóságát
lalhas-is elégképen meg- mutatta, és a? mint az a-
vrAuÁn lább tött fel-jegyzéfekből ki tetfzik meg

bizonyittatik felőle, hogy a" döghalál-
ban kiváltképen való hafznát tapafztalták
légyen.

kikélher- Elhetnek azzal bátran és hafznosfan
veka minden külömbbség nélkül férfiui és Afz-
fenemvai zonyi renden való fzemélek ifjak, és

vének föt a" kisded gyermekek-is. A?
bé-
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bé-vetel, vagy ferben, levesben vagy
más lévben fekete tserefnye vagy mas
deftillalt vizben, vagy ha egyébb akadálja
nintsen, és 3" héfég meg nem nagyobbit-
tatik, borban-is. A" merték vagy mint
az orvosok hivjak doffr, az öregeknél tiz, Mitez
tizenkét, és tizen öt tsepp fzokotrc lenni, kell.bé-
Az igen kisded gyermekeknek kertör?ttn: és
vagy négyet, az erősfebbeknek pedig hat

mennbt

vagy nyoltz tsepper-is egyízer béad-
hatni.

Mennél fülyosfább a" betegfég, fzük-
fég hogy annál gyakrabban be- adasfék, Hany/zor
és ha-mindjárt más orvosfágokkal e" mel. kellesfék
lett él-is, mindazonáltal ezzel rend fze- ele él,
rint élhet, femmit azon meg.nem ütköz-
vén, ha a" véle-élés más orvosfágokkal,
ugy öfzve-gyűlne-is, hogy egykor, és
egyfzer "s mind kelletnék bé- vennie, mi-
vel ez a többi orvosfágoknak hathatáfá-
gát foha fem akadálozza, hanem inkább
fegéti, "s elő mozditja.

Minekokácrt élhetni azzal, mind azo-
náltal a betegnek állapotjára tekéntven,
minden negyed, harmad, vagy második
óra alatt, főt mig még a" beteg eletinek
vefzedelmében forog, jobb minden orá-
ban és félorában is mert mennél gyak-
rabban béveélzen belölle az ember, annál
nagyobb hafznát és hathatóságát tapafz-
talja és ez egy kiváltképpen való tulaj-
donfága ennek az orvosfágnak melly

A 4 nem



EE 4 ra 5 ze PT

s) o (8
nem utulfó jele "s bizonysága, azó meg
betsülhetetlen jóságának, hogy az ember
olly gyakran élhet véle minden velfzede-
lem nélkül -föt tulajdon virtufa a" véle va-
ló éléínek, ha igen-is-hafználnia kell, ab-
ban áll, hogy gyakran bé- vetertesfék, és
egy Dofis vagy mérték, a mafiknak operá-
tioját annál jobban elö mozdithasfa.

ésminé- E mellett e" külömbbféget meg tart-
mükü- hatni, hogy mennélgyakrabban prakti-
ltömblé- kálja az ember, annál kisfebb mertekkel
get kel- élhet, hanem ha olly állapotban volna,
10sfex ab-
ban tar. Mellyben életrinek vefzedelmét látna, ho-
tani. lott ha mindjárt minden félóra alatt bé-:

adja- is a" betegnek, néha nagyobb mér-
tékkel hufz tseppet-is vehet,

Annak hathatófága illy betegsegek-
Honnéd ben ki-fzokott tetízeni közönfégesfen az
zesfér ki jzzadásból, verétékböl, és a! vizelletbül,
ja erre nézve fzükség hogy a" betegek, mi-
tófőga, dön azzal élnek, nyugodalmasan bé-

fedve, és tsendesen tartsák magokat, ho-
gy az illyetén fzükséges izzadas és verité-
KeZés meg ne akadátoztafek,

A Bezoar Es mint hogy minden nedvesfégek-Dev, Nek illy felettébb való felhaborodásoknál
katható- Nagy hévség, büdös és kénköves matéria
saga 3" teftben böven találkozik, iten igen hafz-
dögha- nos a" Bezoár por melly a" hasonló undok-
tálbam ságokat a" teftben rész fzerint enyhíti és

hivefiti, rész fzerint annak felválafztatá-
fát, és ki vetéset lasfanként élőbb moz-

ditja



8) o (8 9ditja, és ugyan majd a" vizellet, majd a"
mérteklyetes veríték, és á teftnek termé-
fzet fzerint való megnyilatkoztatása
által

Bé fzokott adattni a" betegnek kö- Miben és
zönféges italjaban: á mérték az öregeknél 7eniíe
20. fzem nyomó, vagy egy jó tellyeskes- telles/ik
hegye, tizenkét efztendös gyermeknél a bí-adni.

késnek fél- hegyire férő, és a" kisded gy-
ermekeknek annak negedréfze,

Palucrc vitali az el ragadó betegsé- Pulveris
gekbek a" nyavalyának minden külemböz ?italis
tetéfé nélkül bizvást kiki férfiui és Afzfzo- "42

az el rányi renden lévök, öregek és ifjak, főt 3Z ezdőbe-
egy hetes gyermekek is élhetnek, tegségek-

E por felette könnyen operál, ugy ben.
hogy az emberben femmit fel-nem-indit,
hanem tsak a"teftben lévö ártalmas tisztá- gy4£
talan matériát gyenge izzadás által, a" ter- fharbaró
méfzetet kiváltképen eröfitvén iasfanként/ég4,
ki-veri.  Ennek-felette a" nehéz fympto-
mákban-is tapafztalható kepen könnyeb-
biti az embert, és a" beregfégetolly rend- dítsérere,
be hozza, hogy Iften kegyelmével ésa
betegnek mertékletes 7. "za vifeléfével ar-
tul fzerentsésen m2g-menekedjek: melly-
re nézve fzükség, is- hogy a" betegségnek
kezdetitül fógva mind végeig azzal min-
der: kor éljen.

Hogy ha forró és el- ragadó hideg le- hafzna 4
léfekben és patétrsokban velzedelmes has vefzedel.

A 4 fo-
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folyásban esnék a" beteg, ott-is e" por, gyak-
ran véle élvén, igen hafznos,

Miben es Annak bévérele a" betégnek állapotjá-
snemyit ra nézve vagy borban, vagy ferben, de-
kel! eg7-feillált vizben levesben, herbathe, és Ka-

far bé-em,  véban-is fzokott lenni. Az öregek egy
egéfz Dofjft vagy mértéket, (mert mértékek-
re ofztva adatik) vefznek-bé egyfzer, a"
gyermekeknek pedig két réfzre ofztván
felét egyfzer be- adhatni.

Elemrtén mikor abetegfég legfulyos-kesz, fabb minden -két ora alatt élhetni véle,

élni, azutan mennél többet fzáll 3) betegség, an-
nál ritkábban kell bé. venni, és igy a" mint
a" betegnek állapotja hozza magaval, min-
den 4. 6.§.12. Vagy 24. óra alatt-egy Do-
fift bé veketni.

A lép fájás ellen való esfentia vagy
minta" Németek nevezik Miltz esfentie, mi-
dön operál, az embernek gyakran fzéké
vagyon, mellyrül meg nem kell iedni, fem
gondolni, hogy az által á fájdalom á be-
regnek belfö refzeire hasfon annak vefze-
delmére.

2 lép fi- Mert a" mint azonkivül-is ez az or-
jásellen vosfag a" terméfzetet fem fel-nem hábo-
fenti a ritja, fem valami káros fel-inditásfal, mint

Vágy purga:ziok fzoktak tenni, nem ösztönezi,
mltzees- mellyre nézve mint egy kiváltkepen való
fentzia Orvosfág az ollyatén betegségek ellen, fzük-
gyakran fég hogy a" purgatzioktul jól meg válafz-
Szék át gasfék,
taloboral.

Hogy-



s) 0 (A 11Hogy pedig illy forró hideglelések-
ben, vagy el-ragadó mérges betegfégek-
ben hafonló-és a" termefzethez illendő
lágyitás, igen hafznos légyen, maga, 4
mindennapi próba elégképen meg mutat- Hagy az-
ta; föt ennek elötte egy néhány efztendő-74s hat-
vel fok tudós és értelmes Doktoroktul Pazósá-
világosan meg mutattatott, lásd. Srahlii §4 727
Profesforis Hallenfis problem Pract, in [s
procemio. item, 3) Prusfiai Király ud-,,zeg pró-
vari Főorvosátul Hoffmann Friderich- bálrank,
tül ez helységben a" patétsban és más for-
ró betegfégekben nem ártalmas has folyás-
ról tartott Dispuratioját,

A lép fájás ellen való-esfentia vagy
Miltz esfentia a" dög halálban és patétsban,
melly has folyás nelkül kezdödik, bizváft,
és nagy haszonnal praktikaltarhatik. AS)
mint-is a" döghalálban fok helyeken, tu- Mizémiz
Jajdonképen Königsbergában, mind a vá- alkalmas
rosban, "s mind annak vidék helyein az- 05/1924?
zal erösfen élvén, hogy mindenkor jovas- kellesék

a dögha-
nak, és egyébb orvosfágoknál nagyobb /4/haz
hathatóságunak találtatottezen Traktáts- prakri-
kához adatott observatiokbul bövebben káli,
ki- fog- cetfzeni.

Az öregek 40. tizenkét efztendős
gyermekek, 20. vagy 2 5.kilentz efztendős- Menzyiz
fek 15. és három, négy eíztendöllek 57 bezvagy 70. tseppet-is terben vagy borban és
egyfízer bé- vehetnek.

Maga a vele éléskörül vigyázni kell
1) hogy
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Mint kel-1) hogy az üveg valahányfzorbelölle a" be-
fefék 42 tegnek -bé- adatik, jól fel rázasfék, mivel,
alkelmdz ha egy ideig áll, a" fenekén meg fürüdik

mire mi- ÉS le-fzall. 2)hogy az orvosfag minden
gyázni, két Ora allat be-adasfíék és ugyan mind

addig, mig a" has-folyás érkezett melly
mint egy 8. vagy 9. ora mulva fzokott kö-
verkczni mind azon által néha némel-
lyeknél kéföőbben, némellyeknél pedig
elöbb. is a" betegeknek külömbbkül ömbb-
féle terméfzetek fzerint. Ha -is némel-
lyeknek a" betegfégnek külömbb fége fze-
rint, és a" teftben lévő undogfág és ned-
vesféghez képeft néha hétfzer vagy nyoltz-
fzor is ízékek lcénd, attul femmit nem
kell felni, mivel ez gyakorta a" jelen va-
ló jobbulásnak jele völt, noha a" betegek
a! purgálás alatt mint egy roszabbul lát-
fzottanak lenni. 3) A" beteg az orvos-
fágzal való élés közben gyakorta Herba-
thet, vagy Kávét igyék, mig a" has-folyás-
reá nem jön .mert az által a" purgálás
jóval meg könnyebbittetik,

"Tsak hogy a" betegek gujtón neigya-
nak, inkább annál gyakrábban ihatnak,
mert külömben könnyen a? hányásra in-
dirattathatnak jollehet ezen kivül is,
fokfzor más okbul okádnak, peldának o-
káért ha fok tsunyafággal tellyes a" gyom-
rok, melly nem tsak nem ártalmas, ha-
nem inkább hafíznos-is. 4) Mivel az es-
fentiaval való élés közben, és az után is

jobb
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jobb réfzént magátul következik az izza-
dás fzükség hogy a" betegek magokat nyu-
godalombean és elégképen bé- fedve tart-
sák, hogy a" veríték meg ne- akadáloztas-
fék vagy vifza ne veretesfék  mellyből
gyakorta fülyos beregség fzokott támadni;
ellenben ha eleikben irtt módízerint vi-
felik magokat, abból tapafztalható hafz-
not, és mennél előbb következendöő job-
buláft remélhetni.

Hogy ha-áhas folyás annak rendi fze. Zzxopers-
rint a" beregre jött, nem fzükség minden f10 tán
két óra alatt bé- vennie, tsak arra kell vi- oldás
gyázni, hogy ujonnan meg ne rekedjen du.
a" mint fokfzor köanyen meg efik, és igy
a! betegfég azonnal e-ött vehet, és a" for-
rófág egyebb félelmes efetekkel együtt-el-
hatalmazhatik. Ezt petig fel- távoztatja
.az ember, ha egyébkor, még a" beteg egélz.
Jen meg nem gyógyultt ez esenziábul min-

5den máfod vagy hármadnap egy kis do
fisfal néki bé-adánd, hogy a" wermésfzet
közönséges rendi fzerint nitva tartasfek,

Ha pedig a" hasfolyás annélkül is Hyzzos
elég erös, az orvosfágot mindaddig felre sz em
kell tenni, mig efzre nem vefzi, hogy 4 ecefő ze
teft meg akarrekedni, vagy elégképen nem p715 7")
operál, Kiváltképen igen örizheti magát ázasban.
"az ember ez esféntiéval való élésfel, melly-
re nézve hetedízaka egyízer igen nagy
hafzonnal élhetni vele.

iHa ezen es/éntjával emlétett rend fze-

rint



14 A) 0 (8Mely rint él az ember, az egéfz betegfégbül rö-
hamár vid nap mulva, (noha némellyeknel to-
meg J 0b-
belnak a Vább-istart) el annyira megjobbul, hogy
betegek, fel-is kelhet: de mivel 4 meggyógyu-

Jás után a" beteg az ételhez nagy kivánfá-
got nyerni ízokott ak" "1"Ora magára jól vi-

ést 2 mivel gyakorta kevés napok alatt uly
A meg
jolbslás Meg-erölődik, hogy idő elött ki nec men-
korid, nyen á fzellőre, mivel az által igen kön-

nyen ujonnan elöőbbeni nyavalyájában
eshetik mellytül, ha a" betegek meg épül-
vén, előbbi erejekhez jutottak, nem kell
félni. Azonban ha történet fzerint vi-

"fzontag betegfégben elmék az ember, fel-
lyebb megiírtt rend fzerint éljen az esfen-
tiával.

Flő be- Ezek tehát azok az orvosfágok, mel-
Jzólté elyek a" mint felyebb emléttetett á dög-
légyen. hálálban igen jeles próbákat tettek. Mert
kogy e-tmidön enneit előtte egynéhány efztendő-"
zen or- vel Prusíiádan Königsbergában a" dög ha-
mosfágok [ál kegyenenül uralkodnék, és ottan egy.
2 dos  némünémü bizonyos Doktor és Profesfor
halatbán pafonlóképen azzal meglátogattatnék, mi-
prakti-
káltarzak dön ötöőd magával házánál forró betegfég-
éspróbál-ben efert volna, melly körül olly Sym-
satták, ptomák találtattattak, mellyekbül, az ott

való orvofok elégképen meg ésmérték a)
dögfleletes nyavalyát, ezen Doktor fel-,
tyebb emlétett orvosfágokkal egélz háza né
pével együtt, mint hogy, ugyan azok-ma-

88
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kegyelmebül mindnyájon meg gyogyi-
tattak:

Ez orvosfágokról azután :709dik efz-
tendöben Mindfzenthovában maga ele-
gendö hirt adott, és ugyan akkor idvöő-
zültt fógorom-is fzándékozott azt e" trak-
tátskában, .melly-ismar egéífzen kéfzen Mitépés
volt, a" ki-nyomtatáfra, toldalék képen fevibő
hozzá-adni, Emlétett Doktor és Profes-."lhtre/2.
for látván az el- hatalmazott inféget, meg dett,

nem tartóztathatta magát hogya" calajdon
hafznával probáltt orvosfágokat máfokkal
-is házán-kivül ne közlené és azoknák a"
vélek-való-élés-körül fzükséges oktatáft ne
adna mellyek azoknál-is hasonló fzerent-.
Sés hathatófágokat mutatták. E" dolog
rövid idő mulva az egész tartományban
Ugy el-hiresedett, hogy az után emlétett
orvosfágokkal, nem tsak a" vároíban,
hanem a" vidék helyeken-is fok képen él-
tenek légyen, mellyek Iften kegyelmébül
olly jól fzolgáltak hogy kevés idövel az
után 1710dik efztendöben  Böjtmáshó- és an7-
ban nékünk bizonyosan hirünkke adattak, képez 2-
hogy azok közül, kik ezen orvosfágokkal 30£ £ö-

jdemkor "lek yfemh ht h o zíkikane e eg 0 meg; 0-,l-éltekgy pedig némellyeknek nem hafználtanak, vélekegy
Oka, hogy kélönezdettek velek-élni, vagy /ém hol?
immár nem-is lehetett nekiek bé- adni "eg.
vagy fokan bé- vévén ifmétr ki vetették, es
magokat a" mellet rendetlenül vifelték,

ugy
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ugy hogy az ember nem-is vélhette hogy
nekiek hafznokra fzolgáljanak.

Melly Törtenik ugyan gyakorta hogy ha va-
bizonos Jamelly ovvosfággal való- élés után, egyik
légyeb vagy málixk meg jobbul és annak meg gyózbenne 43.

ember ho-gyulásfa talám más okokból ki tetfzik,
4z c-az ember a" betegnek meg tértt egésfégét

zekkel  illyetén orvosfágoknak tulajdonítja mint
4x, o"785- hogy éppen ugy efett, hogy midön a" nel-Sfootke kül is jobbulni kezdett, ollykor éltt az or-

bíkny "vosfággal. Innérfemmiképen nem allitom;
ilván v4- hogy az ember, egy vagy más példára néz
lők, ve, mindjárt szt prakcikálja, és annak az

orvosfagnak mellyel azok éltek, mindjárt
illyen vagy amnollyan hathatóságot tulaj-
donitson, De mivel itten fokkal másképen
vagyon a" dolog és annak mivolta ollya:
tén, melly á dolgot elég világosan meg
mutatja és bizonyitja, azért nem keli olly
dolognak tartani, melly bizonytalanfágori
vagy gyanósagon fundáltatott, vagy más
példákon és vélekedéfeken vagy mintha
annak meg próbálása eröfzakos volna,
es némelly rekefztéfek-által ide kénfzeri-
tetnék vonyatattni. Ki!

Mert ezek az operátiok fokak között
külömbb -külömbb- féle helyeken; és ol-
lyatén betegfégekben lettek, méllyekbül
előre meg-látízott hová tzéloznak, mivel
fokáig nem hallafztják, És azok "körül az
ember az orvosfággál nem játfzhatik, és
ha fzintén azzal egy ideig táplálnáis a" be-

teget,
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teget, ázt egy két holnapnál tovább nem
Praktikálhatja,

Ki-fog-tetfzeni világofan a Traktáts-kánák vége felé fel-jegyzert bizonyos re-

Játiokbul, hogy ezen orvosfagoknak je-
1gs hathatófágokról való próba es bizo-
nyitás, nem ollyatén törtinezbeli efeteken
fundalrasfék, holott nem lött volna elig
bizonyos, ha azon betegfégek mellyek-
ben vélek éltek, valóban dögleletefek vol-
take", vagy ha nem mutatták e" meg azok-
nak ki-menetelek, hogy azok más közön-
fégcs nyavalyáknak tartattak. Mert a" vé-

"ge felé hozzá adatott hirekben ugyán azért
fzántfzandekkal egynéhány példak mint
egy bövebben, hogy fem (zükségeslett vol-
na fel-retettek és közlettettek, hogy azok
által az olvafó annál jobban meg érthefle,
hogy az illyetén -circumftantiákra és ese-
tekre a" tött próbák körül hasonlóképpen
vigyáztatott és hogy minden kétség nél-
kül való próba faerzetettnek, fzükségés
vigyázásfal és a" nyavalyáknak meg válafz-
tálával éltet az ember.

Jóllehet ugyan tudni-váló hogy kö-
zönségesen tsak nem minden betegsegek,
mellyek a" döghalálnak idejben ollyatén
helyeken uralkodnak, valami dögleletes-
fégnek nemével öfzve foglalrattak, föt
könnyen egéfzlen döghalálra-is változ-
hatnak. Veégezetre mivel azon helye-
ken -is, holott ezekkel az orvosfágokkal

B Isten
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Iften áldáfábul hasonló próbák tétettek;,
ugyan azok, kik vélek élvén meg gyógyul-
tak, kételkedni kezdettek, nem hihetvén
Jehetfégesnek lenni, hogy a" döghálál il-
lyen módon, és olly hirtelen meg gyó-
gyitathasfek, innét egyik a" másikkal el-
kezdé hitetni hogy a" nyavalyának, melly:
ben ök feküttek nem kellett dögleletes-
nek lennie. De fokak hihetetlenfégéket,
tulajdon halálokkal kénfzeritettek megfü-
zetni, és több máfokat, kik ő általak vak-
merő bátorfágban estenek magokkal
együtt a" koporfóban huztak, a" mint a"
hozzá adatott relátiok bövebben meg mu-
tatják,

Azoknak —Többire ez orvosfágoknak hatható-
hatbató- sagokat az előbbenieket követöknek pél-

fagik 4- dájok, ésa" fzüntelen való tapafztalás elég-
zoknakPéldájak. képen meg erősítik a! mint-is azután
kal,e:k az t71odik efztendöőben fzent Jakab -havában
etöbbie- nékünk ifimét hirünkké adatrtatott hogy
ket követ- szoknak ditséretes hafznok álhatatofan
ték És A egrtson kivaltképpen hogy á peftis esfentéa
jet való (ugy nevezék ott esfeztizm antibypocbondria-

tabafzta- CcAm azoknak igen fzolgáljon kik azzal jó
lásfát idein és illendöképen iltenek egyízer 73
mes pró-mind hogy egy nevezetes feb gyogyitó
báttatik. borbély ezt az enítentiát minden orvof-

fági felett ditsérte és hogy több mintes dög-f;ázan ez innét oda küldött orvosfágok ál-
balátos-
betecség tal a" dög halálos betegségtül meg gyó.

őgy: gyultak, fia.t. Mind ezek fok circum-
ftán-
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Uramtul a" Bátjáhozirtt levélben elég hofz. béhzak,
fzan ésböven ifmét elöhozatrattak, és va. "Zekrzl

tett v4l-lóban meg erősítettek, ugy hogy bizon- /sa,
nyára ez olly nagy dolog, mellyről az
ember jítennek ditfőitese nélkül nem el-
meélkedhetik.

Nem külömben egy ugyan ort lakozó azokul
bizonyos kírályi Tifztvifelő is erről kü-Valórobb
1ömbb külömbb félieket feljegyzett; hason- Étzemy-
ló hireket irtt vóly nékünk egy Prusfjai/ő
Főö-ember: ugy hogy az illyetén fokaktul,
és sok helyekről tört meg-egyező relátiokat
méltó-képen e" dolognak mint egy bizony-
fágának és jól fundáltrt [próbájának tartjuk
€s ésmérjük.-

Valóban e" történtt dolgokat olly fon- Mis visz
tosoknak állítám lenni, hogy nem kétel- égben
kedrem azokat ez alkalmatosfággal miások- 72 bez-
nakvis értéfekre adni. Mert mivel a" dög. 71£es
halálos el- ragadó nyavalya még- fem fZü sért da-
nik meg tovább ki-terjedni, sot Istennek /o9.
méltó látogatásábul könnyen tovább is
el hatalmatvhatik kerefztényi hüségünk
hozza magával, hogy felebarátunk hoz-
való kötelesfégbül annak azt kinyilatkoztas-
fuk 4" mi az illyetés -efetekben bizon-
nyára nem Istennek kegyes gondvisfíeléfe
nelkül, az emberi nemnek hafznára es ol-
talmára és ugyan olly jeles circumftan-

Ba viák-
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tiakkal fzolgált; mondom illy esetekben;
mellyekben, az ember élete nagy vefzede-
lemben forog, és holott illy inségben al-
kalmatos orvosfag találkozik, mellyel ha-
fonló kegyetlen nyavalyának hatalmasan
ellene álhatni. Maga ez a" meg visgálás
elég hatható, melly fzándékunknak fzüksé-
ges vóltát mindeneknek meg- mutasfa és
veégbe-vigye, hogy ne gondoljunk szoknak
fzemtelen meg iítélefekkel, kik vagyirigyke-
dök vagy magokrul itélnek masokat, és
valamint ök álnok fzivvelbirnak, igy min-
deneket mennel rofzabbul magyarázni
igyekeznek.

BÉ-re- Aldasfék pedig az eletnek Fejedelme,
kefztetik hogy az ő fulyos látogatási között, irgal-
ghn d mpasfágát is hagyja tapasztalnunk, és olly
tseéretiveL
és hatba. Orvosfágokat mutat, mellyek által az ö ha-
rösbb /8-talos nyilaival meg febhetetc emberek,
geétségért ifmét meg gyogyitattathatnak. De mi-
valo kö- vel e" betegségnek mérge azokat olly ke-
mörgé- gyetlenül kinozza, és az emberi teftet olly
ye, —hatalmafan meg-rontjá, hogy ez orvos-

fágok fem álhatnának ellene hogy annak
kinzását meg- enyhithetnék, kérjük ö f2.
Felfézét tégyen minket alkalmatosokká
több és hathatosbb fegétségeknek öőtöle va-
ló meg nyerésekre, mint hogy az illy
fzükséges segétségek és orvosíágokban va-
ló fogyatkozás femmiképen nem onnét
vagyon, mint ha immár e" világnak vége

fele
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emberi nemzetnek hafznára teremtetett
erök, és hathatóságok egefzlen el fogy-
tak és meg-fzüntek volna, vagy mint ha
az Iften nem volna -többé elég hatalmas,
az el-röjtetett dolgoknak ésméreüt az em-
bereknek ofztogatni. Valamint tehát
ezekért az öfz. Nevét meltán tifzteljük,
és minden ketelkedés nélkül hiízük, hogy
ö fzent Felségének ereje és hatalma foha
meg nem fogyatkozik; igy az ő jó voltá-
bul reménlyük, hogy buzgó imádságink-
rá és alázatos keréfinkre az emberi nem-
zetnek illy vefzedelmiben fzükséges és ö
tüle ugyan e" végre rendeltt orvosfagokat,
azoknak vigafztaláfokra, kik ötet félik és
az ő irgalmasfágát reménlik, kivaltképpen
önnen.neve ditséretire ki- nyilatkoztatja,

kinek-is kegyelmében és oltalmában
1 kegyes Olvasót ezzel hi-

ven ajánlom,
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A. dög:halálról.

4.
Dög halál az elragadó betegségek

4 dög között leg vefzedelmefsebb és

megíraz, A. 58 gériája olly általható és hirtelen
halálnak mr —i leg hatalmafsabb; és annak ma-

taátáfá. meg eméfztő méreg, mely az embernek
teftét igen hamar meg-vefzti és meg -rot-
hafzrja;

2. A mellet felötte gyenge és vé.ét 4 ab- kony, mint valamelly gyenge lehellet, avagy
ban valójllat, melly az embernek nyomára ragad,
méregnek és ugyan ez az oka, hogy olly. általható ÉS:

el-ragadó légyen és hogy olly könnyén"
magát a" levegő égben el terjefztheti, és
azt inficiálhatja, Ezen kivől igen erös,
ugy hogy az embernek teftét rövid idő a-
latt meg poshafztja a" mint a" többi kö-
zött ez 4" pokol- varrokból-is ki vétfzik,
mellyek előízer "tsak kitsénkek mint egy
lentse, de egynéhány óra alattmeg nönek,
és hogyha az ember nem orvosolja azon-
egélz részre, a" mellyen költek a" fenét
hozzák, és ez az okahogy az emberek, mi-
dön 4" t. riméfzet illyetén mérget idején ko-
rán el nem ofzlathat, és kí nem verhet
azonnal meg hallanak,

A nyálas §.3. Ki-tetfzik, hogy annak helyg jób-
nedvesfi- bára a" nyálos nedvésfégekben légyen, in-
geb en nét 4 fzokot kelések a" döghalálban 3" hu-

fos
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fos vagy mirigyes réfzeken elnek, mellyek /20fot
a" nedvesfégeknek el válafztáfokra rendel. fezn1,
tetcek és a legelső nyavalyák meg tetfze-
nek közönségefen az ember gyomrában
és béliben mellyek mindenkor hafonló
nedvefféggel tellyefek a" mint példának foy27 4
ekáért a" nyál is terméfzetbül erös ned-75egye/z-
vesfég és a" terméfzet fzerint való MEg ele
eméfztéft, melly némelly rothafztásfal ÍZO- /jdonir.
kott lenni, igen elő mozditja, a" meg pos-
hafztás körül fokat tselekfzik mellyre nézve
lehetetlen, hogy a" méreg -is, melly illye-
tén nyálas nedvesfégeknek edénnyekben
nemzettetik éskefzitettetik, hafonlóképpen
a" meg rothafztáshoz fokat tulajdonitfon,.
A" mint ezt 3 dühös ebeknek, és haragos
embereknek habzó nyálok elégképpen
meg mutattja melly nagy megvefztéft
fzerezhetnek az illyetén nedvesfégek,

4. Ez 3" méreg pedig nem minden- Fény féle
kór "s minden emberben tulajdonképpen képpen
nemzettetik, hanem jobbára vagy egyikröl"sgadbas
a" máfikra terjed midön egyik ember a 75 99.
másikra ragafztja, vagy mivel gyakorta 2" jyerek
házokban ágyokban, ruhákban,  észmérg,
egyebekben fzokottlenni, mellyekről vi-
gyázatlanfágból az ember könnyen maga
nyakára vonhatja. Söt illyetén mérges
undokfágok gyakorta a levegő égben is
fzokcak lenni, és abból az embernek tes-
tére ragadni.

5. Innét ki-tetfzik hogy az illyen

Ba mereg
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vagyos nemzetet ki irthatná, hogy ha a" mi ter-hoc y el
nem ra. Mélzetünkben olly erő nem találkoznék,
gad mi- melly az illy meg vefztéft meg akadáloz.
denekre. tatja és annak ellent áll, mert ennek

hathatófiga nem tsak közönségefen
minden ember eletinek ártalmas matériáka
nak, hanem kiváltképpen a" dögleletes
nyavalának-is ellent áll, és a" teftetazok-
tól óltalmazza. Mellyre nézve femmi-
képpen nem igaz, hogy mindenekre, Vva-
Jakik e? dögleletes betegségben lévökkel
bánnak és járnak, vagy olly helyen és olly
házokban laknak, hol a" dög- halál ural-
kodik, ha mindjárt még ollyan vefzédel-
mes-is, fzükségképpen el-ragadjon 4
mint maga a" mindennapi próba ennek
contrariumát meg-diutatja,

és miért 6. Söt ha fzintén a" dögleletes nya:
sem hal- valya az emberre ragadna -is: mind azon
makmeg által a" terméfzet annak ellenne áll ég
mundiy a jgyekezik az illyen mérget a" nedvesfégtöl
jénkikre el. €l- választani és kiverni, mellyet az
ragádorr, AZokkal lévő hideg-lelések által fzokot"

végben-vinni. Es mivel gyakorta Iften
áldáfa és fegecségével tzélyát meg- nyerte
es a dögleletes mérget valóságosan ki-
tifztitotta gyakran történik hogy fokan,
kik-eínyavalyában feküttek, abból ifimét
meg-gyógyultak.

7. Melly nehezzen tisztitasfék ki
€z vefzedelmes matéria, meg nem mond-

hatni,



hatni, mert a
tagoknak veritek lukatskam, mellyeknek, ".7ak
e matériának el válaíztáfara kel: "ez alba

124 An-
lene fzolgalniok, mint valami vekony u,
göz könnyen által —mégyen, és
igy igen nehezzen lehet azt meg fogni,
és el- válafztani. Es ugyan ez öregbíti
a belfő fájdalmat és a termélzetnek rec-
tegéfet, és föl-háborodáfát, a teftben
illy erős mérget érezvén, és az abbul fzár-
mozható fzörnyü vefzedelmet látván; el-
lenben pedig az embernek femmi e" vé-
kony matériahoz alkalmaztatott ezköze
nintsen, mellyel azt a" vértül el- válafzt-
hatná, innét vagyon, hogy midön annak
orvoslyáfához fog, olly bizonytalan, és
félelmes, söt könnyen ketségben-is efik,

-tmelly kivaltképpen való oka, hogy a" dög:
halálban olly fokan meg halnak. S

Azonközben vagynak példáink hogy azjzóni
az emberek hafonló betegségekbül- is meg berczek
gyógyultanak és ugyan tulajdonképen gyórjuf-
ázok, kiknél a" teéméfzet a" mirget vagy "akomeg
fokáig-tarró-izzadás, vagy bizonyos gugák és dög has
pokolvarrok által ki-verte. A gugák olly tálba,
daganatok, mellyek az embernek mirigyes
réízein kelnek, tulajdonképen az agyé-
kokban, vagy a" két holnal alatt. A po-
kol varrok pedig más hufos réfzeken fzok
tak meg jelenni mellyek tüzes-keléfek- dög.
nek-is meveztetnek, mivel olly felettéb- áig
való fel-gyulladásfal birnak, melly olly faj- jel,

B§5S dal.
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z olly bé-ható, hogy azon Móz



retteges egyebb nyavalyáktól; mint hogy azoknál,
jár,

20 mo (kdalmas, mintha eleven fzén volna és
azok néha nagy daganattal támadnak, és
könnyen fenére változnak, hogy ha a" ben.
ne lévő dögleletes matéria idein korán kis
nem tifztitatik, és meg nem enyhitetik,

Minémüű A" hol pedig hasonló daganatok nem kel-
betegek nek, vagy a" hol kéfön következnek, vagy
halnak holott az illyetén gugák, a" mint könnyen
megk
dögha. meg esik, vifza bé-mennek, és a" hol 4
tál-ban, terméfzet a" nyers és a" meg vefztést oko-

zó erös matériát abelfö-réfzek által ki e Vá-
Jafztani és ki tifztitani igyekezik tudni-
illik magátúl jött has folyás, rut-szinü vi-
zellet, erős hányások, és a" toroknak felj
gyulladáfa által, s. a"t, Ott igen-is rofz-vé:
get véfzen.,

8. Ez a" termefzettel közlött erö)
melly a" dög- halálnak ellent-áll, vagy a?

Wi általteftben költt mérget ifmét ki-veri foka
gyengi- féle módon tulajdonképen 3" félelem és
resfék a rettegés által le- nyomattatik, és gyengi-
termé tetik, ellenben a" dögleletes nyavalja az ál

[1fxetdőg-eg) erösítetik "T"bbfl kdTo ee 44 al", abalnak meg-gyógyulásnaklásd 4 mi az embernek

álló ereje. ESMeretírül irtt Traktánknak masodik vá-
gáfának egéíz ötödik réfzében,

§.9. A" döghalál elött közönségefen
A dös nagy ijedtség és rettegés fzokott járni,halálla:
felette Melly gyakorta egéfz orfzágot bé töltt,
való féle-ha mindjárt még valóban femmi dögha-
temés jal sintsen-is és ez által külömböz

az
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lelem és ketségben elés fzokta érni az em-
beri rerméfzetet melly ha az emberre
fzállánd azután azonnal meg- tetfzik, úgy
hogy ez immár annál él- végezett dolog,
hogy abban néki meg kell halnia. Melilly
belfő meg rettenés és kétségben efés 24"
nyavalyának vefzedelmes voltát igen ne-
veli, és melíyet nem egyébb, hanem magzx
az terméfzetnek Ura és formálója veheti-
el az emhernek fziveéről, ki is hasonló
orfzágos inségeket mint igaz és meg ér-
demlett itéletet a" meg-sokasodott büz-
nökért, az emberi nemzetre mint az ő
halálos-nyiláit, botsát.

ro. A többirül ez olly betegség, wemtszk
melly az idönek memnek, és terméfzeta-/Zegé-
bél: állapotnak minden külömbbfége nél- mekrek
kül mindenekre terjedhet, és jollehet beregsé
fzegények, kik fzükséges alkalmatosfágban 2"
való fogyatkozásból magokat ugy a" mint
kellene nem igazgathatják, abban leg-töb-
bet ízenvednek, attul a" gazdagok sem
menttek azért. éz a" betegség mind két
réndbéli embereknek nem kevésfé vefzez
délmes: a mint a többi között" Gverceta:
nus az ő dög halálról irtt Traktájának
negyedik réfzében sok példákat elö-hoz
Fő és nevezetes fzemélyekről kiketa dög
halál meg eméfztett,  Kiváltképen emléti,
az Antoninus Tsáfzárt, Alfonsuft XI. $pa-
niol orfzág királyát Michael Mauricen-

naft
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naft Velentzei Hertzeget Conftantinus
"Tsáfzárct és annak hitves társát, Ziska Já-
noft. fa.t. Ez után elö -hoz sok tudós Fi-
Jofofusokat és Törvény "Tudókat, s
egyebeketkik mindnyájon nem tsak a dög-
halálban eftek, hanem abban meg-is hal-.
tak. Ezt megmutetják a" mái tapafztaltt
Magyar orfzági próbák és hérek-is.

11. Időkrül időkre illy ertelemben
voltak az emberek, hogy a" terméfzetbéli
okok nagyobb Jftenni hatalommal támo-
gattatnak, mellyet magok 2" paganyok is
meg- ésmérték, ugy hogy immár Hippo-
crates azt merte mondani, Hogy Gdloyri,
ez Jítenni hatalomból való; és"hogya" mi
értelmünket felül halladja az ember meg
ésmérheti; és ha mindjárt nemeéllyek ezt
Hippociates tudatlanfágának rülájdonita-
nák -is, hogytalánö a termefzet béli oko-,
kat jól nem visgálhatta, azérrkénfzeritetett
azt titkos dologúak állitani; mindazon-
által mi azt tartjuk, hogy ez nagyésmelly.
értelemnek jelye légyen, hogyez a firfiu
4 pogánylágban d külső és termétzet fze-
rint való okokat ugyáltal látta, hogy egy-
fzer "s mind a" mennyei hatalmat és kezet,
ki illyetén okkal, mint egy fegyverrelélni
fzokott, a" mellet meg- ésmérte: mertnem
nevezi tsak titoknak, hanem nagy megkiij-
lömböztetésfel Jíteni dológnak Odo,
melly bizonyára tudatlanságbul nem fzár-
mozhatik,

Melly-



7 o (9 23Mellyre nézve ö fok kerefztén orvo:
Sokat meg fzégyenit, kik, jollehet a" Szent
irás világosfan bizonitja, hogy a döghalál
Jíftennek kiváltképen való büntetéfe lé-
gyen, még fem érik fel áz ö értelmekkel,
az jftennek titkos hatalmát, hanem égcész-
len és egyedül a" Lülfő ésterméftzet fzerint
való okok körül maradnak, innét-is a dol-
got nem kevesfe tekerik fatsarják, és arról
magok között vetekednek mivel abban
ollyanokra akadnak, mellyek az öállítáGkkál
és magyatázáfikkal bé nem födethetnek,
söt inkább az azokat fellül mulja. Kivált-
képen pedig meg-tetfzik itten a" Fölféges-
nek karja abban a" nagy félelemben és rerte-
gésben melly illy betegségek körül egéfz
népeket el-foglal, és a" melly közönfége-
fen azok elöt jár, és az Jften öldöklöő angya-
lának mint egy utat kéfzit.

§.12. A" jelek, mellyek a" körül talál- dög
koznak, probáltt Autorok meg iráfok fze halló.
rint e" köverkezendök 3 a" fel- borzadás, "ő! 745
hévfég, minden tagokbanlévö lankadttlág, 9ePro-
felettébb való bádjadás, fzivnek fájdalma, 2,
tüzes veres ízemek nagy fej- fájás, nyug-
hatatlanfág, hátnak fzaggatáfa nehéz,
és hamarfagos lelekzés, az ábrázat fzüné-
nek hirtelen való elvefztéfe, erős hányás,
vagy felettébb való has-folyás, melly vagy
vérnélkül vagy vérrel avagy némelly ge-
leztáknak ki- vetelekkel fzokott lenni; to-
vábba a" fej refzketés fzaj ki-fzáradás, fel-

da-



e 40 MG. (Bdagadtt refzketö és ki fakadozott nyelv,
álomtalanfág vagy éljlenbe fZzün.
telen és termélfzet ellen való álom.
Ezekre érkeznek a" daganátok mellyek
tüzes keléfeknek pokol- varroknak és
gugáknak neveztetnek; nem külömben
fok fekélyek az egéfz teften, és ez kiváltr-
Jéppen az ollyatén dög halálnál fzokott
Jenni, melly egynehány napig tartt de
fokak fzörtelen, minek előtte illyetén je.
lek nálok meg-tetfzenek meg halnak
melly körül az emberi fegétfég igen keves
fet vihet végben

Selei a 13. Ezzekkel "a" meg irtt jelekkel
moll oralkodó dög Igen meg egyez a moftani külömbb kü-
halálnak Iömbb helyeken uralkodó dögkhalál, ésa"

mint ollyan helyekről bizonyos hirek
hozzák, hasonlókeppen fellyebb neve-
zett jelekkel, gugákkal és fekélyekkel ered,

14. Azonban tudva légyen, hogyTee nem a" fellyebb emlétett jelek mindnyájan min.

találkoz- deneknél nem találtottnak hanem tsak
nak egy: némellyek, mellyek az ember maga vife-

Űne jéféhez, terméfzerbéeli állapotjához és
az orvosfágokkal való éléshez kivaltkép-
pen alkalmaztatják magokat, Mert én el-
hitettem magammal, hogy azok többire

sokak nem ugy fzükségképen maga a nyavalyá-
faerez: tul, mint tulajdonképen gyakran 4 be.
tettnek. tegnek rofz és renderlen maga vifeléfé-
tatnáke töl okoztatnak melly által az idein ko-

rán-való ki-veréle a" teftben lévő meg-
Vve-
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Vefzett materiának meg akadáloztatik,
melly azután, midön a"belső réfzeket kez-
di rontani, vefzedelmesfebb nyavalyákat
fzerez; föt az igen erös vagy, más hafzon-
talan orvosfágokkal való élésnek okáért-is,
mellyet itten bővebben meg mutatni ho-
fzu vólna. Mindazon által erröl alább
bövebb oktatás fog következni jóllehet e"
dolog tulajdonképpen meg iratott 2" fel-
lyebb allegáltt Trakcának máfodik vágá.
fának hetedik réfzében, a" negyven kettöő-
dik paragrafustul fogva mind végig.

15. A dög halál ellen való magaör- Mizépü

dociAuellen oltalmazó erő, mellyről fellyebb fzo- tádbul
lottunk, öregbiteflék es minden ollya- való 72-
tén dolgok mellyek az illy operátiókatgz ör-
nehézzé tefzik és akadálozzák, réfz fzerint zévek.
Ojatattaflanak, réfz fzerint pedig félre té-
tettesfenek.

S. 16. Ez lévén annakfundamentoma, p2) írás.
mellyet kiváltképpen fzükség itten tudni sark és
arrul bövebb és bizonyofflabb értélnek n40)4-
okáért olvashatni a" fellyebb emlétett az "áztar:k
Embernek .ésméretéről annak teltére és meg é

114364 4--

termélzetbéli életére nézve, fzólló Trak- pgentot
tának elfó vágáfának 12dík, 1347ík, 14.dík,
154ik, és 16tdik és a máfodik vágásnak 3dík
refzelt.

17. Anakokáért mindeneknek e-
Jöt-
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32 Is.) 0 (9Jötte fzükséges, hogy az ember.az-elő
Jjítennel (ki valámint mindeneket az ö ha-
talmas igéjével hordoz, igy a mi termé-
fzetünket -is meg tartja) fzivét meg engefz;
teltefie és békeltefe, "s ahoz igaz penis:
tentia tartáffal térjen mint kinek kegyel-
méböl és támagatáfábul vagyon, hogy
még élünk.

§.18. Ez pedig itten kiváltképpen fzük.
féges, és kiki annál inkább tartozik azzal,
mivel az egéfz kerefzténfég meg valja es
elméri hogy a" döghalál a" bünöknek.ful-
lyos büntetéfe légyen, a" mint ugyan a
Szentirás bizonyfágából is valoságofan
annak tartatik. Söt még jobb és hatha-
tósbb, ha az ember annak elötte, mint
fem hafonló tfapáfok hozzá közelgetnek,
nem fzolgai félelemből melly könnyen
tertetélte válik, €s igy [ftennek nagyobb
itéletit vonnja magára) hanem inkább
jítenhez való fzabad "s fiui fzereterből
fzivét a) meg velzet és holtt tfelekedetek-
tól ki-ürefiti, és magát minden belfőrilz-
tátalanfágtól meg tifíztitja, hogy jó idein
azok között találtaflék kik Jíten parant-
folatjából Ezekiel XI. homlokokon meg
jegyeztettek hogy a"jelen való tsapásban
nékik meg -kegyelmeztefiők.

.§.19. Ehez a külfö cifztafág annál
hafznottabban fűüggelzterhetik, és fzük-
fég hogy a" házokban és fzobákban minde-
nek tifztán tartaílanak, és azokban femmi

ru-



4) 0 (9 33fut-illat és poshattfág nefzenvedteflék, mi-

könnyen da vonja, és azáltal táplálen 4/27
tik: holott arra nézve az ollyatén időben [/ípéngy
fzokott puskaporból, vágy más fpeciefck- size.
ből, fenyöbül, gyántábul temjénből,
mirhábul, kámforbul tsináltt füftők, és 2"
kéménybena" tüz mindenkor büzöleghet.

20. E? mellet fzükség hogy az em-
ber vig fzivvel légyen, és a" félelemnek, fem fa/30/0-

rertegéfnek helyt ne-sdjon, mivel ez Ma- fépez
Ba nagy vefzedelmetfzerezhet. f2lgyan magz
Magáról következik és mint egy bizo Z/fezre
nyos hafzon, a" föllyebb meg mutatorc "49 £67-
kéfzületből fzármozik: 3" mint- is illy ké. 342 és
fzület tulajdon -s-égy fundamentoma az
maga Jítenre való bizásnak és az elmének
nyugodalmának,. melly illy időben tsak
nem mindenektül igen fzükségefnek álli-
tatik, kiknek pedig ollyaténoknak.kell-len-
Niek, :hogy a" nyomorufágnak idein is
próbájokat le teheffék, mert minden ma-
ga:erejéből fzerzettnyugodaálom, és az em-
beri:pkoskodásbúl és Filofofiából fzármó-
zott vidámfág tsak-addíg fzokort tar-
tafii., mig a velzedelam távol vagyon, dé
az el -hatalmazott és jelen való infégben,
midön leg jobban kellene, igen elégtelen,
és így mint egy vakmerő bátorfág, vagy
2 velzédelemnék ártalmas meg vetéfe, ha-
mifnak találtatik lenni.

21. .Az ételben és italban való mér.

C tkle-

VIS fzIP,



34 3) 0 (4mérték. tékletésfég által-is fokat eltávoztathat az
detes: ember. Mert valamint másképen 4" mér-

Í Tk, tékletlenfég fok egyébb betegfégeknek táp.
lálója, igy az annál inkább a" döghalál-
nak dajkájának neveztettetthetik: mert a"
mértékletlenfég által 2" teftben fok undok-
fág nemzettetik és böféges kelletlen ned-
vesfégek mellyek az egéllégnek megtar-
táfára, és a teftnek minden megvelfztél[é-
nek el távoztatáfára fzolgáló termeélfzet.
fzerint való operatjókat, vagy motus vi-:
tales fokféleképpen haborgatják és akadá-
Jozzák, holott az illyetén terméfzet ope-
ratiói leg főbb fundamentoma a döghalál
ellen való maga örizéfnek.

Kiknek S, 22. Azoknak kik fok tifztátalan-
bafznos, fággal tellyefek, igen hafznos hogy ha
Pod? valami gyenge purgátióval élnek, melly-

ben a" Rhabarbará,; vagy ama-közönféges
házi orvosfág, mellyet Colutca névü fa.
levelét. (folia Senney afzaltt fzilvával meg
fözvén fzóktak kéfziteni vagy is Poly-
chreft névü pillulák jó. fzolgálatot tofz-
nek, és a vélek való:elés néha néha gyuko-.
roltathatik mint mellyek ebbenaz állaá-.
potban igen hafznofák mivel az ö.balfa-.
momos erejekkel 4" megyvelfztéfnek és rot-
hadáfnak ellene állanak, és minden :com-
plexiókhoz alkalmatofok, és femmi fel-
háboritó eröfféggel riem birnak. Pe még.

t t

nagyobb hafzonra fzolgál ilyetén állapo-
tokbar §-ugyan azon-végrea Milzz 2ffzn-

id



ye (8 35tiával való élés, melly a teftet és az abban-
lévö nedveflégét igen alkalmatofan, tifz-
útja, és minden hafzontalan és feletteigen
bövelkedő matériat ki-hord.

§-23. A" kik fok vérrel birnak, azok yzey e-
egéllégek örzélének okásrt az érvagállal-is rer 2-
élhetnek mivel a" mindennapi tapafyta- g117A
Jásbul ki-tetízik, hogy oz ollyatén fzemél-
lyekre nem tfak hamarébb él ragad vala-
mi betegfég, hagém midön immár azt
meg-nyertek isfokkat fulyoffabb és nehez-
Zzebb állapotban fzoktak lenni.

24. Minden terméfzet, fzerintva- Mizdez
ló ki-folyáfok fzükség hogy jó rendben fermézer
tartalfajáak, ugy-mint 2 fzükféges izzadás [59777

vizellet;, a" ver vagy is: ha:mórrois erek /554/0£-
(heemorrhoidum fluxus folyálfa kiknel nzk jó
ezek fzoktak lenni,. és a" havi vérfolyás rendies
az Afzonyi rendnél, "s több ezekhez ha- e tar-
fonlók, és mihelyeft ezek közül valamel- fm,
likhen valamiakadált érez az ember; azon-
nal kelljöorvofolniés ifmeét rendben hozni.

ír



36 s) A($es elmé- embert fárafztják, és eröőtlenitik ójja magát
nekindu- az ember, és mivel ezek kiváltképpen az el-
éra m. 4. mének fel gerjedéfe, harag, bufulás, és fzo-
gat az Mmorufág által lefznek, fzükfég-azóktul az
ember. ember örizze magát; Ellenben a" mint fel-

Jyebb emliítetett, mértékleres vig kedv
és meg elégedfég, vagy öröm nem kü-
lömben a" teftnek mertékletes meg indu-
Jáfa igen hafznos és egélléges.

Aborval 27. É" végre:adta Iften egyébb tes-
malőmér-ti jók között az embernek kiváltképpen 2
téktetes bort, melly egy igen alkalmatos orvoffág,
élés mellyel az ember illyenkor mértékletefen
bafznos. élhet; mivel az nem tfak az embernek fzi-

vét meg vidámitja; hanem a vizelletet-is,
ésa teftnek izzadáfát -elöőbb mozditja és
mint egy virtute alexipharmaca, vagy a"
méregnek ellent álló erövel bir. Mellyre
nézve regyel minek -elötte az ember ki
mégyen egy pohár jó, de nem igen erös
bort ihatik, előbb pédig egy farat iros
vajas kenyeret magához vegyen, De azok
ítten fzánakodáfra méltók, kik ordinarie
a" bort böven ifzák, és termétfzeteket el-
annyira reá ízoktatják hogy az nékiek
mint egy mindennapi fzokott itallyokká
válik: mert ezek a" borban lévő orvolflág-
nak erejét ollyankor igen kivefet érez-
hetik.

28. Egyfízer "5 mindazok -is jól tfe-
Vyilpót lekefznek kik regyel Kávé itallal élnek,

mivel az gyenge izzadást fzerez, a" vizel-
letet



s) e (13 37letet előbb mozditja, és a teftet az ö tifz-
tátalan(ágátul alkalmafint meg-tifztitja.:

29. Heves terméfzetüek, és kik fok xinek
Vérrel birnak, "s egyebek -is favanyó viz- 4/2742
zel és 484 megtifztultt falétrommal illyen- 7 enge

r4v4nyó
kor gyakorta élhetnek ugy a" tzitromnakj 2?
favanyó levét nádmezzel temperálván,
mellyel az étkeket -is, vagy holott a nem
Vólna, bor etzettelkéfzétellék. A" falétro-
mort az italban tehetik, vagy el-kifzitett
rák fzemmel egveránc kevervén egy-tel-
lyes kés hegyével bévehetik,

30. Ez nekiek, ha a" mellet egy A dizta
italborral élnek, egéfzfégek örzífére elég- többen
féges, és az egyéb orvoflágoknak, mellyek bafznál

4 magá
2) végre nagy bövféggel ajánlottatnak örzés kö-
femmi nagyobb hafznokat nem érzik főt siél, mint
inkább az orvoffágokkal gyakran való éléf- az ornos-
fel magoknak ártanak, mivel a" maga ör-/429K.

zés körül többet vifzen végben a jó dizta,
mint á fok orvoffágok.

§.3t. A fzegények, kiknek kevés va-£ /ze-
gyon birtokokba főt egyebek-is, kik-gésrek-nek tetfzik.kiváltképpen ha egy ital jó borok nekradiv
nintfen, Radicis Pimpinelle: alba vagy At,
a" mi nyelvünkön Bába ire fünek porra je ajá.
törtt gyökerével élhetnek, és abbulreggel /ortarik,
egy tellyes kés hegyit tehénhus levesben,
vagy cum Robfambucci, öfzve egyelitve
bé-vehetnek, és néha reggel arra egy ke-
vefé izzadhatnak-is.

$.32. Ennek nagyobb hafznát fogják

GC 3 tapafz-



158 RE (BAnnak tapafztalni, mint amaz e? vépre közönfé-
pa 44. gefen ajánlottatott: fenyö olajnak, kénkö

gthe,
balfamomnak, büdöskénefő virágnak és
egyébb orvosfágoknak: mert ez a" gyökér
bir ugyan virtute balfamica és alexiphar.
maca és hafonlóképen izadáft okoz; min-.
dazon- által a" körül legmértékleteffebb, és
ugyan azért radici Angelice Zedoariz, 7s-
egyébb gyökereknek, eleikben téretnek.
Azonban nem -ís árt azt egy kevés falé-

sdé- trommal egyelíteni, melly kiváltképpen:
trommál Cholericus v.fok epe fárral bővelkedő,
iget es heves embereknek jovallattatik,
benk, ellenben nedves terméfzetüek ésa" kik.

ben fok..nyál és nedveffég vagyon, azok
azzal magánofán élhetnek.

§.33. A" kinek ez alá valónak tetfzik,
Mint kel- az ebbül a" gyókérbül el. kefzített erős ga-"
lefék hona vagycéget bor. fpirituflal, melly a"
vzökére
bo! an- POrt meg gyujtja Bezoár pornak erejével:
nak esfézz bíró ellentiát le-vonhat; Vagy azt a" Pati-:
táját lc.kaban kétziteethet és abbul reggey 30.
porni és tfeppet bévehet, Hafonlóképpen 4 f2á-
poség raz (fcordio? ezer jó füböl le vonhatni áz

eentiát, és azt cum eflentia pimpinelle,
egy eránt egyelíthetni, és így az embert.
egy eros méreg ellen való effentiához jut.
Es jóllehet könnyen más fpeciefeket-is
ugy mint radicem Gontrajerve, mellyet:
Porrá törve a" Rivjerus recommendál, és.
nathatófágára nezve .a? Bezoar pornak
eleiben téfízen, tadicem Apgelicam, Ze-

doa-
4
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dosriam, corticem Criti "s a" többit ahoz
Vehetni, mind azon altal az erő ezekben
fem nagyobb, mint in radice pimpinel-
lee és herba fcordij, találtatik, Innét ha-
fzontalan dolog vólna és gyakorta tör-
ténik hogy midön az ember olly fok fé-
le-dolgokat egyben zürzavar azok közül
egyik fem mutathatja megtulajdon erejét.
Ide tartozik az is, hogy ezt a"gyökeret
mindenüc igen óltfó árron kaphatni, Ez
az Eflentia a" forró termétfzetüeknél vitro-
Nom Spiritusnak nyoltzad réfzével öízve
egyelitetthetik.$.34. Némellyek azt is tanátfolják, rogy hz
hogy midön az ember ki-megy, abbul egy [isvegy
kevefert fzájába Vegyen, ennek felette azemter,
ajánlják az egéfz mirhát, vagy Citrom he- ís pe-
ját, azt vélvén, hogy 4 megvefzer mate. 57szájá-
fia könnyen a" fzájban a" nyálban öfíZVYe fan, és
gyül, így pedig attúl meg öriztetnék. A sys /k4-
mint is fokak kik olly helyeken vagy goyon
házokban laknak,-hol a" döghalál uralko-
dik, vagy ollyanokkal tárfalkodnak kikre
immár el-ragadott, fok rut büztereznek,
melly nekik, réfz fzerinc felelmet, irtó-
záft, iedféget, és mindenféle gondolato-
kat, hogy azokrul reájok el ragad indit,
mellynek el-távoztatáfára fzolgál, ha az
ember erös illatu balfamommal él, és az-
zal minden rutbüzt magátul el-üz.

35." Minek útánna némellyek tü-
1ünk tudakozódtak, vallyon elhet e" az em-

C 4 ber



40 Ho (8Pallyon ber efjentíz dulci mint egy prefervativum-
élketni  gyal illyetén állapotban kiknek hogy tud-
e efjen-tia duleztokra lenne, itten hozzá adni akartuk;
áz egés. hOgy tudni-illik azok, kik mind eddig e!

Ség meg végre abbul reggel 8. Vagy 10. tfeppet egy
tartáfi- kevés boarbán bé-vettek, azzal nem tfak,
nak okáz igan jól éltek, hanem annak nagy hafznát-
ért? is tapafztalták, mivel az nem tfak gyengén

izzafztó erövel bir, és 3" meregnek hafon-
lóképpen ellent-áll, hanem még egyébb
orvolflágokat-is ebben fellül hallad, hogy
az egyízer "s mind. egy az illy egeflég
örzeshez leg-fzükfégeffebb tulajdonfága es
ereje által a" termélzetet-is meg nyu-
gotja és eröfiti.Mivégre §.36. A" többirül tudni-való hogy

kelltelaj 32 egéllég meg -tartála vagy örzéfe, a"
donképen mint immár említetett nem áll egye-
ez Pre- dül az orvosfágokkal való élélen, Mert
fervati-vummál héában-való dolog a" döghalálos méreghez
élsz —/orvoffággal fogni, hogy ha valóságo-

fan még a"teftben nintfen. Azért meg
elégedhetik azzal az ember, ha a" termé
fzet azon operatiókban való fzüntelen
való elő.menefek által a" teftnek jovára
tfelekfzik, és mellyek által azt a" félelmes
meg-rontáfoktul oltalmazza és jó fzinben
"s erőben meg -tartja, ellenben az akadá-
lokat, mellyek, illyetén operatiókat hábor-
gatnák és valami egyébb ártalmasaz embert
érné, Vigyázva elforditja, melly a" fellyebb
tett Oktatás és orvoflágok által jítennek

áldála



o (2 41áldáfa alatt elegendöképen végben-vitet-
tethetik.

37. Mindazon által e" dolgot nem Mit vi-
kell el- annyira ki terjefzteni és gondol- hetvés-
ni mint ha az a"ki illyetenekre vigyáz és ma- Pe? 4z-
gát ezek fzerint vifeli, éppenfégefen min- mber

den vefzedelemtül mentt légyen mert
tfupa emberi mefterféggel és okoskodáffál
lehetetlen az Jítennek fülyos kezét el-tá-
voztatni; az alatt ha az emberegyébbként
Jíten áldáfának el-vételére magát alkal-
matlanná nem tefzi, annak nem tfak ebben
böféges-hafznát fogja-tapafztalni fokak 4
nyavalyátul meg-oltalmaztatván hanem
abban-is, hogy ha mindjárt Jíten akarat-
jábul némellyek abban efendenek is, min-
dazon által elöbb remeénihetnek attul- meg
fzabadulni, mint ha hafonló kéfzülettel és
dizxtával elöbb nem éltek vólna.

38. A" mi a" dögleletes hetegfégnek
Vi dögle-gyógyiráfár illeti, azt előrekell tudni, hogy /eres fe-

az illy betegfég, a! mint elégképen tudva eegségek-
vagyan, felette vefzedelmes- és halálos lé- pek eyő-
gyen: azonközben pedig ísmmiképen nem 2 7r4/ők.
következik hogy mind azoknak, kiket
az ér, fzükfég fzerint abban meg kellene
halniok főt inkább a" mindennapi pél-
dák mutatják, hogy fokak magoktul min-
den orvoffág nélkül attul ifinét meg me-
nekedtek. Hihető -is, hogy még többen
meg-gyógyulnának, ha magok illetlen vi-
feléfek által az önnön teftekben lévő dög-

c 5 le.
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leletes méreg ellen-való termefzetbelt
Operátiókat meg nem akadáloztatnák;
vagy-iís hafzontalan házi -orvoflágokkál
a" belfő nyughatatlanfágot nem nevelő
nék,

39. A! maga vilelés vagy igazgatás
közönfégefen abban fzokorttc állani, hogy;
midön 2" betegfégnek fülyoflágát és az az-
zal járó fajdalmat és fzivnek gyötrelmét
érzik, nyughatatlankodnak magokat az,
ágyban ide-"s tová hánnyák vetik, és igy
a! veritéknek fzükséges ki-veréfét ez által
akadálozzák főt másként-is a" terméfzer-
nek munkálkodáfáct meg gátolják és há-
borgatják: mert mivel 2 nélkül-is a" ter-
méfzet fel háborodásban €s belfő rette-
gésben vagyon, e€s innet az ö Operátiói-
ban rendetlen és tehetetlennek találtatik;
az illy külfö nyughatatlanfággal illetlen
hányás vetesfel annál könnyebben meg
akadáloztatik az ő belfő:motufában és o.
perátióiban, mellyben minden emberi fe-
gétfég áll,  Mellyre az-után mindenfele
rofzes vefzedelmes efetek, mint jelei és
hafznai illy okozott és öregbiítetett ren-
detlenfégnek következnek, ugy mint
erős hányás torok fájás, a" belfő réfzek-
ben való égés, dübösködéfek, s.a.t. mert
a" meg vefzet matériát a" teftnek tfendes-
fégében és nyugodalmában való fogyatko-
zás miatt elég idejn ki -nem izxadhatta.

49.



o (4 4340. Vagy pedig meg efik, hogy a" 4z igen
betegek fok fedezökkel bé-fedeztetnek, és hezes re.
a" nagy hévfég "s minden nedvesfégeknekőzééy 9]
fel-háboritáfok és inditáfok által nágy 1iz-
zadásban tétettetnek melly mivel a be-
tegnek erejét igen gyengíti, nem tsak fo-
káíg ki-nem tartattathatik, hanem a" ter-
méfzetnek eröőssegét-is el annyira meg:
rontja, hogy azután tehetetlen léfzen a
nyavalyának elégképen ellent- állani; nem
fzolván amaz nyomorufágokrul a" mint
a" nyavalyának öregbedéle, nagy forró-
fag, gyulladaáfok, erős ver-folyás, és egyébb
furyosfágok, mellyek effeleilletlen maga-
viselés vagy birodalom által fzercztettet-
hetnek. 41. Az orvosfágoknek -is, mellyek A smiz?

itten közönfégefen fzoktak praktikáltatni, 43 :gen
mintfen mindenkor olly tulajdonfágok 2 /-gak-
hogy azokat az ember a" betegségnek mi-
voltához alkalmaztattaknak ésmérné len-
ni. Az:igen erős orvosfágok ártalmafak,
ugy mint a" kamfor; kénkő és á Mirhá-
bul keferü Aloébül, Sáfránbul, Angyé-
-Nka vagy Tzitvar heves gyökeribül, 5. a-t.
mellyeket ugyan éppeniégefen meg nem
vedetni, mindazon által igen okofán kell
vélék élni.§.42. Nem külömben Opiata, vagy
4" mák levével elegyitet.álom hozó ital-is
félő; mivel az a" betegfégnek fzerzö okát
el nem üzi, az ember pedig a" terméfzet

ellen
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Azálom-ellen való álomhoz a" nélkül is
hozó stat igeny hajlandó, Innét gyakorta ha fzinte
félő, kitfin mértekkel vefznek -is abbul, illy á-

lomban eshetnek, és ha mindjárt az nem
mindenkor történnék is, még-is félő,
hogy az élet ereknek mozgáfit valamelly.
lankadás és rendetlenfég ne érje, mellybül
fzükségképen más több károk következné-
nek. Es mint hogy Sydenhám meg mu-
tatja hogy ezt mas vefzedelmes hidegle-
léfekben tapafztalta, hogy azzal foha kár
nélkül nem élt az ember; ezt annál.-is in-
kább a" jelen való betegfégre applicálhatja.
Azert mind circa Diaícordium Fracafto-
ri, s mind Theriacam Cceleíftem és
egyébb opiata vagy álomhozó italok körül
nagy okoffággal kell élni,

volatilia
43. Salia volatilia, fal volatile vi-

és Spiri-. Pperarum fal volatile fuccini, fpiritus cor-
tus ari- nú cerui, liguor cornu cerui fuccinatus,
30fi mint és tőbb hafonlóSpiritus urinofi, az ö hat-
találtát- hatófágokra nézve allyaknak találtatnak
vak lent ogy a könnyü és terméfzet fzetint való:

fzükféges izzadáft felette akadálozzák.
44. A" drága kövekrül fmaragdrúl,

Mitkel- gyöngyökrűül Bezoar köröl, tudva va-.
lefék gyon, hogya" mintc közönfégefen fzoktak
drágakő-  éfzitetni, femmi kiváltképen való hatha-
vekkelterra Bo- tófágrul valami bizonyoft nem mutattak,
lari és fi- melly mindenkori tapafztalás által elégké-
gllata pen meg eröfitethetnék 4" mint tere
való-élés- yes Bolares és figillata is, heában valók

és



me. (x 45és femmi illyetént nem mutatnak, melly- rő! tar.
bül az ember nagyobb remeénféget 45.
merithetne: ellenben mint hogy egy ke-
véflé tovább tartanak nagyobb vigyázás
nélkül fzükölködnek, hogy a" fz-ükféges
izzadáfok azok altal valami módon nehá-
borgattaflanak.

45. A bótokban lévö orvofllagok 4/implex
között a" mixtura fimplex mint egy leg 772724
hafznoflabban recommendáltathatik, minr 7 c077-kinek el kéfzitéféhez ugyan 2" fellyebb em- Ménát-

létett fzerek véréttetnek, És úgyan azok,
mellyeknek a" prakcikufok leg tóbb erőflé-
get tulajdonítanak mindazon által 2)
hozzá adott vitrioliom és Bor-künek Spji-
ritufával(SpiritusVitrioli et Tartari nmelly
igenmedves, felettébb meg-élegyitetik, és
temperáltatik; de még alkalmatosfabb len-
mé, ha egy kevés kamfor hozzá-tétettet-
nék, E mixturábul minden vagy 72.
óra mulva 40. tfeppet bé- vehetni.

46. E". mellett tfinálhat magának az szegy par
ember port el-kefzítétettrák fzembül; pre-
paratis Conchis (vagy ha jobbnak tetfzik,
el-kéflzitett fzatvas fzarubul és meg tifz-
tultt faletrombul, mindenikbül egyeránt,
és abbul minden három óra alatt egy kés
hegyünit be-vehet. Vagy tíupa prepara-
tas Conchas- vehet, mellyek leg ólttób.
bak, és bor etzetet vagy ha k:phatni,
tzitrom levet töltfen reá és ha meg fízünik
forrani, akkor vegye-bé.

§-47.
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47 A!) mi orvosfáginkbul kikről 4
vital bár fellyebb allegáltt Az embernek :efmére-.1

Pealó

korj:sg0s
[HÉs pdf" tirül, kiváltképcn a" mi illeti annakteftér,

nos clés- Esterméfzet zerint való életit, irtt Trak-
vot, tában, emlékezet" vagyon pulyerem vi-

talem bizváít orvofolatul recommendál-
hatjuk, mint mellyel való élés körül ferp-
mi ollyateén ártalomtul, mint 4 közönfé-
ges orvollagokrul fellyebb ;-emlitetett;
nem kell. tartanixznóha ez kiváltképen valót

.hathatófággal amattul külömiböz. Mert
"el-annyira erőfiti és nyughatja a" termés

fzetet, hogy ha mindjart a? betegek igen
hehezen vagynak -is,, még.-is. ez után egy.
kevéffé nyugodpnak és álúíznak; jóllehet
ebben femmi opiata és más áalomhozó 97--
vosfág nem találtatik, E mellet a" veri-
téket 3" hévfégnek minden fel -:gerjeíztélg;
vagy öregbiítéfe nélkül, egy gyenge és ely
türhetöő de még -is hatltató mádon előbb.
mozditja és mivel a" ízivnek fzorollágát,
ÉS. fajdalmát -is el üzi,. abban mint egy
hafznos Alesipharmacon magát ki-mu-
tatja. Ha félő és: velízedelmes .has-folyá-;
fok ahoz érkeznek, ott- is nem kevés hafz-
nát mutatja midön azt nem tfupán kemé-
Dyiti, melly árcalmas vólna, hanem ugy
annyira temperálja hogy a rermefzet.
meg nem akadáloztatik, a! teftben lévő,
tfunyafágoknak ki cifztitáfokra:, mellyre
azután magoktul ifmér meg ízünnek. A),
többirül ez ugy-annyira jalkalmaztatotti

min-
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minden fymptomák és efetekhez hogy
ha mindjárt azok változnak, vagy el mér-
gefednek és rófzabbulnak-is, nem fzük-
1Éég más orvoflágokkal-azok ellen élni, ha-
nem tíak azt annál gyakrabban reite-
rálni.

$.-48. Mennel fuülyolfabb és vefzedel- Hím/zor
mesfebb a"betegfég, annal gyakrabban vifz- kell azt
fíza hozatathatik az e" porral való élés, és igy Ven
a" döghbalálban az elfő tizenkét óra alatt
minden máfodik órában -ez után minden
negyedikben, és ha a" betegfég fzáll és kön-
nyebedik minden hat, vagy nyoltz, vagy
tizenkét Órában élnek azza; és ugyan egy
féle italban, melly a" betegnek igen alkal-
mátofan efik,5. 49. A" fellyebb. emletett puluerem mive

vitalem a" mi Bezoar porunkkal-is elegyit kell e/e-
hetni, és egyfzer ezzel, máflzor amaz-gyíteni 3
zal élhetni, ugy Hogy azt egyfzer magát,
az után másfízor a" Bezoár porral elegyitve

adja-bé 5, 750. Mirül kélleffék góndor vifelni rrejz es.
sz eflentiz dulcis éléfekötüs, a"hozzától- fenti

léfzen.
51, A? többirül az orvofoláfnak ée- Az or-

géfz fundamentoma abban áll, hogy a) osás
dögleletes méreg, melly! teftben táma. kori /-2

dott
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téfzen trerteffék. Azért nem fzükfég az ember-
Kki-verés,

nek annak meg jobbitáfa körül fokáig mu-
latni, hanem inkább mindjárt annak ki-
veréférül gondolkodni, réfz fízerint azért,
mivel amaz fokkal nehezzebb réfz fzerint
mivel azok, kik abbul meg gyógúlnak,
meg bizonyítják, hogy bizonyos izzadá-
fok után könnyebüleéfeket tapafztalták,

Mikor
kell ezek-
nek len-
niekt

Minémit

52. Teháthogy az izzadás és a meg
Veízec materiának ki-veréfe annál kön-
nyebben végben mennyen, mindjárt eleine,
tén minden hallogatás nélkül hozzá,:kel)
fogni, minek előtee illy méreg idöt nyer
magát el annyira a" nedvellégek közé ke-
verni, és azokkal meg egyefülni, hogy
azután azoktúl Vagy éppen nem Vagy
igen nehezzen válafztattathafték-el,

53. Valamint pedig a" dögleletes.
ki-veréfek maáteriát, mint valami vékony és általha--
Jeg-jab-
bak?

tót és tfak mint egy. gyenge lehelletet.
meg gondolhatni az ember tzéllyához.
nem jutna; ha azt ölly excretiók áltál
akarná ki üzni, mellyek tfupán tfak a" va-;
Atag materiákhoz alkalmatorok. Azért az,
ér-vágás (hanem ha vérrel bövelkedöknél
az elfő hat órában eflnék hányás; purgá-
lás, itten egéfzlen hafzontalanul aáppli-.
cáltattnak, és az által az orvosláshoz fok
alkalmatos idö el-vesztétik, egyebb illet.
len dolgokrul, mellyek abbul fzármoznak,
moftan nem.-ízólyán hanem ha azok az

0T-



s) o(? 49Orvoffágok, mellyekilly ki-verélnek előbb.
mozditáfának oOkáerc applicáltatnának
€gyfzer "s mind illy kiváltképen való hat-
hatófággal birvának, hogy a" materiát,
úgy annyira meg óltanák és vaftagitanák,
hogy az réfz fzerint a" belfő réfzeken fem-
mi kárt nem tehetne, réfz fzerint az által
el-válafztathatnék és ki-veretethetnék a"
mint ekképpen látfzik operálni az a" Trak-
tátrskában említett Milzz effentia.

54. Ezen kivül, hogy ha effele or-
voffágokát nem kaphatna az ember, a"
mmeg vefzet materiának minémű vólta, a"
miöt fellyebb meg iránk, meg mutatja
hogy annak ki-verefelegkönnyebben és leg
jobban végben mégyen az izzadásáltal:mind-

és felettébb való izzadáft, midön a" veríték egy [e
az emberrülnagy böféggel-éstfeppenkintle px száz
foly; hanem mivel a teftben lévő mali-4í/ek
gnitás igen vékony és gözhöz hafonló ma- leni
teria, fzükfég hogy az ember ugy vifelje
magát, "hogy fzüntelen gözölögjön és laf-
Tatskán izzadjon, és egyenlő gyenge ned-
veflégben magát tartfa, melly izzadáfnak
neme olly mertékletes meleget kiván,
melly a" terméfzetet meg nem háboritja.
Efféle izzadás fokkal jobb és hathatósbb,
mivel a" betegnek meg fárafztáfa és lankadt-
fága nélkül efik, és innét az fokkal tovább
abban maradhat és az izzadás által a" mér.
ges materiát ki fzolgáltathatja.

K mm

6.52.
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Azorvos- —§.§5. Minekutánna pedig a Traktáts-
lásban 4 kának elő járó befzédében elő fzárolálta-
elénrsl- tort, miképen a Miltz effentiával való elés
ről nem Effentie antibypochondriace) a dög hálálban
kell elfe- hafznofnak találtatott légyen, azt femmi-
teztkezöi képen feledékenfégben nem kell hagyni,

hanem ha egyebbként femmi akadáltc nem
érez az ember, melly miátt-aztnem lehet-
ne praktikálni, azzal mindeneknek előtte
éljen, a" mint-is mi e" végre, mint és mi
módon eljen véle az ember az elö járó
befzédben meg mutattukés fel-jegyzettük.

Mike 56. Hogy ha tehát valakire a" dög-
kell kez7 halálnak ideiben némü nemü fel borzadás
den: 42 hévféggel vagy a" nélkül, vagy-islankadt-
val váló fág fej fájás gyomor fájdalom fziv
elé. gyötrelem "s halonlok érkezéndenék

nem várván tőbb jelekre, azonnal az em-
Jétett orvosfágokbul, tudni illik, vagyex
mixtura fimplici, .vagy a" fellyebb 33-

Minóni MEg irtt méreg ellen való efeztiábul, vagy
orvosfá- ex pulueré vitaliegy Dofift bé-vegyen és
gokat kell azután a" fimplex mixturával Vagy méreg el-
valáfzo len való effentiával való eélésközben a" fel-
tani, jyebb meg irtt rák fzem és faletrombul

tfinált port minden Rárom vagy négy óra
alatt vegye-bé, vagy ha inkább akar pul-
vere vitali élmi, ezzel a fellyebb 48. és 49.
meg mutatott mód fzerint az egéfz beteg-
fégnek ideiben continuálhatja, akar mint
Változzék a" nyavalyának állapotja, főt a"
vitalis por-is, és az azzal való elés-közben

a dul-



0 (2 $19 dulcis ejentia nagy hafzonnal praktikál-
tathacik.

57. Mihelyeft be vett az ember Min? 3
mindjárt feküdjek- le, és nyugódalmafan fogy ví-
"s tífendelen tartfa magát, türhetoképen 701

mao atbé-fcdve, hogyaz orvollág minden aka- pféregek
dál és hallafztás nélkül gyenge izzadáft 0-7 ax orr
perálhaíffon.  Illy nyugodalomban fzük-/íega4/
fég, hogy álhatatofan maradjon hogy ató éles
leg alább hulzon négy óráig egyenlö el. "tán.
fzenvedhetö izzadásban és jó transpiratió-
ban, leheffen és a? mellet mindenkor
gyenge nedvesfégben találtaflék. A fzo-
04; mellyben fekfzik, türhetőképen meleg
légyen: De a" nagy hévfég, mully 4 fok
Párnák és. igen meleg fzobák által fzerezte-
tik, ártalmas mert a. mint mondám,
az orvoslás nem annyira a" nagy "s felet-
tébb- való el-lankafztó és hirtelen mint
a gyenge, gözölgő és fokáig tartó izZa-
dásbanáll: azonban vigyázni -iskell, hogy
a" melégétésben fogyatkozás ne-legyen.

$.58. Mint hogy tehát a" betcgekilly jat vr-
állapotban fok nedv.lfégtül meg folztat jelek
nak, ezv xeves italt nékik meg nen kell magoat

set etet én ETfzegedjenek, vágy attul a" vér fel-ne gyul-
lafztallék. A" mellet vigyázniis kell, hogy
Vagy hidegen, vagy gyjion vagy fokat
egyfzer ne igyanak, melly igen ártalmas
fzokott lenni; azért bátrabb, hogy ha

D 2" egy-



$2 so. (8egyfzer kevefet ifznak ha gyakortább
jándanak -1is.

Föt vizet 59. Kéfzithetni nékik főt vizet is
itslúh,  fcorzonera győkérbül és tzitrom levét kö-

ziben elegyétvén valahányízor kivánják,
meértékletefen melegen nékik nyujthatui,
mivel ez nem ártalmas, hanem inkább az
izzadáft és veritéket előbb mozditja, és
álhatofan meg tartja főt a" nyaávalyának-
1s egy kevéffé éllent áll.

§$.60. Ha pedig valaki Miftz-esfentiávalja B É(Eljentia antikypochondviaca melly kivált-

Miltz; képen recormmendáltatik kivánna élni,
Effentiá- annak mindennek elötte vigyáznia kell,
xd, ha vagyoné has folyás rajta vagy nin-

tfen? Hogy ha tehát a" fellyebb §.58. elő
fzámláltt jeleket has folyás nélkül magán

Mmiht kel. Érzi, fzükfég, hogy azonnal ha mindjárt
lesfék az étfzaka kellene-is lennie, .e" féle orvoffág-
zal élni? bul 40. tfeppet ferben vagy Herba Thee-

benbé-vegyen, az üveget mindenkor fel-
rázván es azt minden máfodik óra alatt
mind addig continuálja mig has folyás
reá nem következik, és ha ez meg lött;
méegfzünhetik akkor 2" bé vételtül, azután
pedig umer az előjaro befzedven €z Orvos-
fágrul tött Oktatás fzerint azt Continuál-
hatja.

Mit ket. §.61. Vagy ha a" beteg az orvoffágtul,
lefőék a) mint meg mondatott, egy más után
azutansféleked. €gy néhanyfízor purgáltatik vagy a" has
ni, ba  folyáft nyerte, ez pedig azután vagy 9.

óraig



s) (8 §3Óráig ki-marad ugy hogy a" betegnek a-4z 423
Zon idő alatt vagy éppen femmi fzéki ő hard
nintfen vagy azt tfak terméfzert fzerint eltyrég

lenni tapafztalja, ifmét 40. tfeppet béve-pusrarra?
het, és ha arra két óra mulván még fem
érzi nagyobb nyilatkozáfát, ezt ifmet rei-
terálja, és mind addig continuálja mig
ifmét jól nem purgálja melly purgáláfnak
harmad vagy negyed napig-is kell tarta-
"nia, és az alatt a" hévfég álább fzáll, és
az ártalmas íymptomák meg-fzünnek.

§.62. Az után az orvofolás a" betege Mint kel.
nek egéfzlen való meg jobbuláfáig és a) fefékma-
fellyebb emlétett orvoflágokkal, ugy mint 257.
vitalis porral, Bezoar porral, és, ha fzükfég bernekaz
dulcis effentiával, tovább continuáltathatik, ezekkel
és a" mellet hogy a" betegnaponként gyen- valóélés
ge izzadásban tartfa magát, vigyázni kell. "tés?

63. Ha a" has-folyás az eflentiával p,gy ha
való elfő-éles után az emberre jött, és azú" zs
tán a" következendő napokban magátul egy 24p-
continuáltatik-is; még-is a" fellyebb ne- uz r0-
vezett orvoffágok, valamig az tartt, meg 7ább ís
mutatott mód fzerint applicáltathatnak 7e" él.

hbetne, 4z
mivel azok, (kiváltképen a" mi £5/54tő/27! egyben,
dulcem, és puluerem vitalem illeti egyfízer "s
mind a" beteget az alatt eröfitik és a fe-
lette való "s erős purgálást meg-gátolják.

64. Ígen rofz állapotban vagyona"
beteg, ha eröfen hány, melly meg aka-
dáloztatja, hogy az orvoffágok annak jólbé-
nem. adgtáthatnak és hogy, a" bé vett
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54 0 (2fzereket-is magánál nem tarthatja, hanem
azokat azonnal ifmet ki-veti. Itt minde-
neknek elötte fzükség hogy a" betegelég
melegen bhé-fődesfék, és a" ruhával ugy bé-
takartaflek, hogy a" hányás közben magát
le-ne-fódje, főtágy melegirót-is tehetni
lábaihoz az ágyban, hogy azon magát me-
legitfe és ugy jól meg-melegüljen és
izzadáfra jullon, Ha ez meg lött, sz or-
voffagokat bé-adhatni, hogy ha pedig
azokat még- is ki-hányná, fél óra mulván
ifmét be-kell-néki adni, mind addig mig
magánál nem tartja. Hogy.ha pedig a
hányás a gyomron költt gugáktul vagyon,
nem igen reménihetni, hogy az meg
fzünjék,

2 mofls 65. Ezekből immár érti a" kegves
niMMa. Olvafó mint "s hogy. kellesfék e tülünk 4

minemuk azV221 dög

§747-ar- döghalál ellen jovaloltt arvosfágokkal a"
za e. ban

 balálkoz Ejfentia duloin t

való ki- Puluis vitalis
Páltkép- Bezoarpar, és a"
Pen való Miltz eljentia
alkal élni: Mellyekről méltán említenem kell,
maztatás hogy feljebb pag. 4. holott ez moft neve.

zett orvosfágok elöfzámláltatrak, ahnyom-
tatónak vigyázatlanságábul a" puluis vitalis
és a" Miltz-effentia ki-hagyattatott mel-
lyet a" kegyes olvasó innét illendöképpen
fuppleiljon. follehet ez említett orvosfá-
gok az elöbbi Prusfia-Orfzágban ésegyébb

he.
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e (8 5§helyeken kegyetlenkedö dög halálban I3-
tennek áldásábul igen jól fzolgáltak de
mind azon által tudni való hogy a" dög-
halál nem mindenkor, "s mindenüt egye-
ránt támad; hanem közönségesen a" Clima,
az az, az égnek vagy földnek tartománnya
fzerint, és az hely, "s emberek, és
egyebb circumftántiák külömbbségek-
hez képeít gyakorta változik Melly
külömbbséget nem tsak az ott lévö ordi-
narius orvos, hanem minden tsélédesgaz-
da -is kinek tselédjére fzorgalmatos gondja
Vagyon, könnyen efzre vehet. Meg-
értvén azért hogy a" dög halát moftoná-
ban Magyar Orfzágban kiváltképen 4" pa-
tétsban és virhasban állyon az orvos-
lás körül még ezt akarám inteni, hogy illyen
módon a" Miltz Effentia kiváltképpen az
egéllégeseknek preefervatio gyanánt aján"
Jottasfék; a" kiken pedig valoságosan raj-
tok vagyon a" betegség, jobban tselekefz-
nek, ha abban a" fellyebb meg irtt rend
fzerint tsak effentia dulci És puluerc vitali, "s
Bezoar porrál élnek. Es mivela minden-
napi praxifunkbul tapafztaltuk, hogy min-
den forró-hideglelésekben, patétsban, és
tarjagosfágban pulueres fölares mellyekkel
Való élésrül tulajdon Traktárska irattatott)
hathátóságokra nézve pulueres vitales fellül
halladták mellyeket itten hasonlóképen
emliteni és jovasolni akartam. Azért 4"
ki ezen piulueres fölares kivánja praktikálni;

Da bé-
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56 4) e (9bé-adhatni azokat ugyan azon rend fze-
rint a" betegnek a" viselés por helyet, és
egyébbként-is ugyan ahoz tarthatja ma-
gát, á mi fellyebb de pulueridnus vitalibus
mondatott: minek okáért a! mi a" véle- é-
lésnek rendirt illeti, nem fzükség hogy ar-
rultöbbet intsünk mint a" mi immár 4
vitalis porrul említetett,

Mint 9i- 66. Szegények, kik talám olly nagy
fejek frügfégre jutottak hogy mindenekbül ki
magokat fogyván, femmi orvosfágokat magoknak

/xegé- nem fzerezhetnek, azért éppen kétfégben
nyek,Kzknek or. 18 effenek, hanem magokat annál fzor-
vojágok Bgalmatoffabban .a" fellyebb meg irtt maga
nintfén? Igazgatás vagy regimen fzerint vifeljek, és

magokra nem tfak, teftekre hanem el-
méjekre nézve-is, vigyázzanak, hogy a"
termeéfzetnek operatioi mellyek az orvof-
fágokkal való élés nelkül -is effeétufokat
meg mutatják, valami módon megne aka-
dáloztaílának és haborgattallának.

Miábal 67. Ha a" betegek nyughatatlanok
akadá- és türhetetlenek, "s az ágyban ide "s tova
laztatik hánnyák vetik magokat, azzal az izzadáft
megáz  akadálozzák, és egyfzer "s mind az orvo-
orvafjácgeknak jó folásnak leg jobb alkalmatosfágár az által
effelbussa- €l-mulatják, ugy hogy azután vefzedel-
és beteg- mes állapotban efnek. Nem külömben
nek meg meg akadáloztatik az orvoffágoknak effe-
pobbula- gyufa, és a meg jobbulás ha az orvoslás-

VE hoz igen kéfőnfog az ember, midön 2
nyavalya erőt vett, a! betegnek terméfze-

te
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te immár igen meg erötelenedet és lanka-
dott, és midön annak elméje nyughatat-
lan, vagy ha az orvoffágokkal rendízerint
nem él, a" beteg magár meg-fázlatja, vagy
hidegen ifzik, kiváltképen akkor, mikor
a" fzükféges izzadáfoknak, és excretióknak
kellene következniek.

natokrólcis, hozy Velamit Kollunk, ab. 20 has
tálos da-

kérféliek, tudni illik gugák, mellyek a" Mí- ganatok
Tigyes réfzeken fzoktak kelni, és tüzes ke- ugymint
léfek, vagy pokolvarrak mellyek a" hufosés
verrel tellyes helyeken nönek, a" mintar-
rul fellyebb bövebben fzóllottunk.

69. A" mi 2" gugákat illeti, azok (1)
körül előfzer-is arra kell vigyázni hogy gygák
ifimét vifzíza be-ne mennyenek, mellyre drömc?
igen hajlandók, és a betegféget vifzontag ér 22
meg-ujítják.

mennek.

70. El-távoztathatni pedig azt ha 4) Méstke/-
beteg fzüntrelen el-jár a" jó mértékleteflég- /es/ék azs
nek vagy Diztának és maga birodalmának va?
meg tarcáfában, az orvollágoknak bé- vé-
telekben, és a" mindennapi izzadásban.

71. E" mellet axon kell az ember- mint kell
nek lenni hogy azok meg érjenek, melly azokas
meg érifre néha nehezen hozatatnak. Je zhegérete
végre ha más jobb mintfen, élhet az em-?t"

ber Melilot-flaftorommat, ugy fzintén a No-
rimbergai fiaftrommat mellyek ugy -is mint
egy házi orvosfágok fzoktak lenni: közön-
feges emberek fült veres hagymát vefznek,

D; szt
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azt kér felé metfzik, és olly mellegen 2
mint el -fzenvedhetik azt a"gugára refzik,
vagy lifztbül és mézbül kovafzt tínálnak,
és azt arra tefzik, melly mind ketrö igen
hafznos. A dög halálnak ideiben Prus-
fiában daráltt femlét téjben Sáfránnal föőz-
tek, azt fel- kötvén, arrajól érezték mago-
kat; máfok egy pénz árra fzurkot reá tet-
tek.

és meg 72. Hogy ha a" gugák immár jól
fakafz- meg értek és meg lágyultak, vagy magok.
tai. rül meg fakadnak vagy meg kell fakafz.

tani, és ottan fok matéria fzokott ki
folyni,

Mitkell $§.73. Ha meg vannak fakadva, azon
tfeleked- kell lenni hogy egéfzen vögyeftül ki
miazok- tifztitallanak, mivel külömben nem tsak
nak mtgpehezen gyógyulnak, hanem könnyen
fakdl" merges és maga körül evő daganattá is
táfek
után? valnak,

74. A ki-tifztitás leg könnyebben
meg lehet cum Balfzmicis ex Succino és mir-
bábul kéfzitvén és ugyan ex eflentia Suc-
cini vehetni 3, köntinget, és igy a" mirha
ellenriának egy lótnak negyed refzivel ele-
gyithetni és Tbherebintbizum olajbúl egy
néhány tfeppet hozza adhatni, "s ezt
együtt a" febbe tölthetni, vagy annál jobb
tifztitálnak okáért illyen eflentiát egy ke-
vés el-ofzlató kenettel Ungyento digeftino
elegyithetni, és azután reá flaftromot te-
hetni, hogy a feb laílanként meg gyó-

gyuljon. 75.
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$.75. A" tüzes keléíek vagypokolvar- (2)

Tak fokkal rofzabbak mint a" gugák, és 2 -esmint egy ollyanok mint a" fene, ugy koran
hogy igen könnyen a" tsontban- való fentt fogó e
azon réfzre hozzák, melly az illy dagana- válrez-
tokban lévő materiátúl fzármozik.  Azeérttvek
-azon kell lenni hogy az illyetén méreg
meg enyhiteflék és corrigáltasfék,

76. Ennek kell per Balfzsmicz ez Ale- Mint kel.
xipbarmaca lennie, és azért két réízt, ex fefékázi

eltávoz-
Esfentia myrrbe egy rélzével Esfentie Suc: papi ésa
91, és Spiritus Vini Campborati egybe ele- dagana-
gyiteni, és gyakorta a" febes rélzre bori- rot 4 meg
tani, és ugyan nem tfak a" daganatra, érd7e
hanem a" több réfznek oltalmára, körös Pozsi?
körül a" da :anat mellet-is:. É hez a fel-
lyebb meg ittt meg-értetö ftaftromort is
fegétlfégül vehetni, és hogy a" daganatok
meg-érjenek, azokat fel-köthetni,

77. Némellyek a" tizes kelyélt fölltl tapoga-
egy kevéffé meg köppölyözték, hogy atás

"reájok tött Balfamica annál méllyebben
által járhatná 4" materiát melly igen is
meg nem verö.78. Némellyek a! varras békat mind
addig főzték 4" vizben mig káfává nem
főtt, és azt melegen fel kötötték, és ar-

rul bizonyofan mondották hogy nem
tfak a? merget magához fzivta, hanem a"
fájdalmat -is minden fzempillantásban
kisfebbitette máfok tüzes vafat tartottak
A tizes kellyésre, és azt a" benne lévő ma-

te
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teriáanak meg enyhítéfének okáért igen
meg melegitettik mafok a" tüzes kelyéft
azzal meg égettik, és azzal a" mirges ma-
teriát egyfízer "s mind el-rontani akarták,

Ment kell 79. Ha a? tüzes, kelyés jól megérett;
megtisz. annak ki tifztitálával és gyógyitáfával ugy
titan: és bánnyékaz ember, mint fellyebb a" gugák-
gógi- ról meg mondatott.
tani 4 80. Továbbá fzükség hogy itt istüzes
kelyéfe. de Esfentia dulci emlékezetet tegyünk, mel-
ket? lyelha mint egyfeb gyógyitó balfamom-

mal kivül élend az ember, nagy hatható-
fágát mutatja, innét nem tfak magánofan
málial való elegyités nélkül, a" költt febek-
re applicáltathatik hanem 2" fellyebb
fpecificáltt balfamomos olajokkal is ele-
gyitethetik. Nem külömben azzal 4
tüzes keléfekre-is, és azokban lévő meg-
vefízett materiának correétiójára követke-
zendöképen a" fenének el távoztatáfára
igen hafznofán élhetni.

Mint vi: 81. Mind ezek alatt 3" betegeknek
féljéksna: az, orvoffágokkal való éléft, magok jó vi-
gokat 4 feléfét és Dizcát mind addig kell contiuu-
betegek? ályjok, valamig minden vefzedelembül
FE meg-mentek, és egéfzen meg gyógyul-
ganatok- tak.

sak ar- 32. Emlékezetre méltó dolog, hogy
voslása  gzokközül, kik a" Königsbergában ural-
elatt  kodó dög-halálban, a" Traktatskában di-

tférttorvollágokkal meg irtt módon eltek,
egyen fem költt valami döghalálos daga-

nat,



8) 0 (8 6:nat, hogy baimmár a" véle való élés elött
Tajtok nem vólt.

A  Patétfrul.
83. A" Patéts a" dög haláltul tsak 4 Parr

egy néhány grádufokkal külömböz, innét
történik gyakorta hogy a" betegek a" pa-
tétfokban-is valófágos gugákat nyernek:
mellyre nézve fokat azok közül, mellyek
a" dög halálrul mondattattak, a" patétíra-
is applicálhatrii. Jóllehet ugyan azokrul
a? mi: Az embernek éfméretirül c. irtt
nagyabb Traktánkban fzóllottunk; de mi-
vel az nem mindeneknek kezéhez juthat-
na; azért a" mi leg fzükfégesfebb, abbul it-
fen fel-jegyzem:

84. Midön valakire a" pazéts vagy Minél
x0ás forró hideglölés és hagymás elik, töb- jelelkel
b "fra" has menéfe meg keménedik jö 42

IreCcCOZOés obftruáltatik, és az egéfz teftben nagy ""berreP

Jankadáft tapafztal e külfő motiókhoz
kedvetlen, a" mint az ö fzokottdolgaihoz-
is, nyughatatlan és fok látáfokkal tellyes
álmot nyér, az ételhez minden izit elvefz-
ti buban és minden féle gyötrelemben
"efik, erre a" vérnek erös fel buzduláfát
"érzi ugy fzinén.forrófágot, fzomjufágót,
4 fzájnak ki fzáradáfát, a" válla között-va-

16- fzaggatáft 1j- fájáft s. a. t. veres és igen
feftet vizelletetbotfát, és némellek hány-
ni-is fzoktak.  Melly füulos jelek némel-
lyeknél többeúá"némellyeknél pedig keves-

febben



Tf

s FT e

e FT sgt a Rn

Zs

Vá

b. GFG

62 s) 0 (4febben jelennek meg, a" mint a" nyavaljá-.
nak fulyoffága és vefzedelmes vólta fze-.
rint, vagy-is, a" mint a" betegnek ter-
mélzetbéli állapotjok .és temperamentu-
mok azr magával hozza.

Minénü 85. Hogy ha tehát 4" Patétfot meg
rendet ésnyem akadályozza az ember, és az 4" beteg-
változást pek illetlen maga vifeléfle által nem hábor-
tapáfz-talhatni gattatik, negyed vagy heted napra a pa-
akörül, téts kelevények ki fzoktak jónni, mellyek

gyakorta igen erös orvosfágokkal és ha
a" bereg felettébb meleg ízobában tartatik,
és meg fok párnákkal -is bé takartatikigen
meg fzaporodnak, úgy hogy fokkal több
kél rajta, mint ha ezt nem: tfelekedte vól-
na az ember. Ha pedig a" parers kelvé.
nyek meg nem jelennek a" betegfégnek
más jelei verik-ki az embert; mellyekrül
közönfégefen meg élmerhetni mint fog
tovább a" betegnek állaporja változni ki-
váltképpen 4" vizelletben fzokott illyen-
kor változás leani mellyrül: Az ember-
nek ésmiretirül irtt "Traktaban pag. 931.
914. büfzó vagyon. Némellyek negyed
napon nagy fej- fájáít nyernek, és az ór-
rokon egy kevelfféjvérzenei kik hetédz
naptá az órrokon bővebb yér folyáft ta-
pafztalnak és az uránmagokat jobban
fzokták erézni Ellenbeiú: múfok negyed
apon a" vizelletnek kevdtebb menélérta-
pafztalyák, és a bör alatt nagy vifzketéft
és fzurdaláft éreznek, kilnél a" patécs ne-

gyed



myo(t 6;gyed navon erös izzadáltal változni fzo-
kort. Némellyek negyed naponkorogáft
éreznek a" hafokban és bélekben, kik he-
ted napra has folyáftnyernek, és arra ma-
gokat jobban fogják érezni. Némellyek
pedig és leg többet negyed napon gyen-
gen kezdenek izzadni, és ötöd hatod, és
heted napon illy gyenge izzadásban ma-
radnák magok jóval való könnyebbedé-
fekkel.

86. Ha pedig az illyetén paréts bi. Minémi
deglölés alkalmatlan orvoffágok, nyudhatat: kér szár-
lanfag, maga ide s-tova hányás VEtéS ysony.
meg fázlálás, elmének fel háborodáfa, ÉS el h4-
a betegnek egyébb nehéz alteratiói altal borgatá-
meg háborittatik, azok ákkor midön kel- sábul,
Jene jobbulniok, ellenben néhéz gyötrel-
met es nyughatatlanfágot nagy forrófá-
got nyernek efzek nélkül kezdenek be-
tzélni es dühösködni) för ha Jítennek ál-
dáfábul hafzios orvoslágokkal öket nem
fegétik, meg-is halnak.

87. A patét$ ellen való pre/érvattó, 4. ellen
vagy maga örzés, illyen módon lehet, Va- pa/ó pre-
lamint a döghalál ellen, a" mint ez fel-/érvarió.
lyebb immár meg iratott,"

§.88. Annak orvoslyáfáról, a" körül 4mmak
fzükséges díztárul És maga vifeléfrül a" fel. o?os-
lyebb emlétett Traktában bövféges okra. 94714, és

4 körül
táft adtunk. Az alatt ne talántán illy /zöké-
"Trakta mindjárt embernek kezében nem ges regi.
akadhatna, tudni való hogy leg bátrob- men-és

ban Diata.
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ban jár az ember, ha e" körül-is ugy mint
á döghalálnak orvosláfa körül vifeléndi
magát, mivel az illy patétfok is közönfé-
gefen, kiváltképpen akkor, midön a" dög-
halál uralkodik, némü nemü dőgleletef-
féggel birnak.

Az EfJen- 89. A" betegeknek nagy és eröt vé-
2i2 astcis yó lankadtfágokban az eféntiz dulcir, mint
abban egy eröfitő orvoffág igen jónak talílta-
19en [1

bafzásos, tott, ha azokat kitűin Dofilokban 6. tsep-
penként, de annál gyakrabban bé- vevénr:
dik, holott ellenben ha a" nagy Dofi-
fokban gyakran bé vétettetik, nem
tsak eröfiti az embert, hanem egyfzer s-
mind a" terméfzetet eröősfebb excretiókra,
kiváltképen az izzadáíra öfztönözi De
talám elönkbe veti valaki hogy az ígen
heves légyen. "Iudni való azért (1) hogy
a! mindennapi próba contrariumot tanit,
ha azzal, a" mintmeg mondatott, kis Do-
fifokkal él az ember: (2) Továbba ha 4" be-
tegnél valami forrófág támad gyakortá
nagy vétkezet vagyon a" dologban Mert
ha a forrófág 3 betegfegnek terméltzeti-
bül ered, a" mint a" forró hidegleléfekben
fzokott lenni, vagy ha néha a" betegek
erős itallal vagy elmének fel-háborodáfa
által magokat meg hevefitik, itt merő hir-
telenkedés, ha annak okát mindjárt Elfen-
tiz dulci tulajdonitja az ember.  Meg- is
efik (3) néha hogy ha az orvosfág a" be-
tegfégnék mivólta zerint az izzadáft hafz

nofan



s) o ésnofan elöbb mozditja de a" betegek a"
mellet magokat nyugodalmafan nem vi-
felik, ugy hogy annik változáfa nem kö-
Vetkezhetik holott-az ahoz való öfztö-
nözés ugyan meg vagyon, de a" matéria
hátra marad, mellynek a" betegek igen-is
nagy alkalmatlankodáflát érzik, mindazon
által ez nem az orvofságban való vétek-
bül, hanem a" minc-nyilván vagyon 4
betegnek illetlen maga vifeléfébül vagyon,
(4) Maga az okofság meg mutatja, hogy ef-
féle effentiábul 6..cfepper deftillált vizzel
elegyitvén, ha bé.- vétetik, valami nagy
fel- buzdiraft és forrófágot nem okozhat,
mivel az azonnal ifmét az izzadás által ki
gözölögtetik, míg.a. máfik: Dófis ilmét bé:
adatik. Leg alább ($)egy orvosnak fin.
tfen eke; hogy méltan panafzolkodhatnék
andiak eröseésígen heves tulajdanfágárul,
mivel önnön magok minden £yőntias The-
viacales, Alexipharmácas És Bezoardicas cum
Spivstu vini tfináljak és annak felette még
heves fpeciefeker. vefznek hozzá, azt na-
gyobb Dofisban-is teg alább 30. és 80.
tíeppig-is egyfzer! bé-adjáks holatt ellen-
ben dr. Es/zntia daulci tíakoó. tfeppet kell ven-
Yi, és 40. tfeppbül hétízer vehetnek-bá,
Annakokáért nem látom miért a! hévfég-
nekdka £/őmtiz duki, melly a? meg -mu-
tatott: circumftantiákra: nézve femmiké-
Pen hem érdemli,  tulajdonítafek. A
mixtúra fonplex jóllehet a! közönféges Be-

E z0a4f-
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66 o (2z0ardica Effentiak és Tinéturak közöttleg
mértékletesfebb hafonlóképen az orvo-
foktul nem tiltatik, hanem inkább ditfer-
tetik hifzem fokkal hevésfeb, mint a 4ul-
6is Efjentia mert Terjékbül, Kámforbul,
Sáfranbaul bor Spiritusbúl a. t. kéfzitetik,
mellyek mind hevefek és öfztönözök el-
lenben in Esfentia dulei a" bor Spiritufon
kivülillyetének nem mutattathatnak.  Es-
bátor mondhatná-is az ember, az ingre-
dentia ex Spiritu vitrioli temperálja a" he-
ves fpeciefeket in mixiara fimpliciz minda-
Zon által tudva vagyon, hogy ez éppen
nem elég, hogy mind ezen fpeciefeknek
más tulajdonfágat adjon. Hogy ha pedig
még-is azt tartja az-ember, hogy ez min-
den ártalomnak eltávoztatáfára elég erös
légyen kiki hogy ketelkedéferül meg me-
nekedjek, könnyen ex Spiritu vitriolia! dul-
cis Es/tntia közé egy kevefet elegyithet,
melly az orvosfágnak hathatófágát fem-
mitfem kisfebbiti. Egy kevés el-kéfzitett
vák fzemet- is a" kalánba tehetni és 6. tsep-
pet ex es/ontia dalci reá tseppegethetni, és
azt az afztalra tehetni, hogy a por ifmét,
meg fzáradjon, és így a" bor Spiritus ki
gözölög belölle, és ha rég bátrabban ki-
ván az ember járni, néha a" rák/zem közé
két vagy három fzem neg tifztultt Saletro-
mot keverhetni, mellynek hivefitő. tulaj-
donfága vagyon. A!" ki pedig ezzel meg
nem-elégedhetik egyedül penzes pilcercn

vitá-
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Vitalem és Rezoardicum maradhat, mert
azokkal Jítennek áldáfával hafonló paté-
tíok meg gyogytattathatnak noha igen-is
fzánakodálra méltó dolog,ha beregek]Jften-
tül az orvosfágokban adatott hafzonban 1
és hathatófágokban. nem  réfzefitettet-
hetnek

tiA véres vagy fehér has folyáfvól. E,
990, Preftrvationak vagy maga meg Mint kel.

örzésnek okáért neéhá élhet az ember Rha- es/ék es
barbarával vagy tnég nagyobb hafzonnal bernek

magát A2 mi Polyebren pillilátmkkal, azzal a" gyom- vér-has
rác és belfő réfzeit tífztán tarthatja €gy- ellen o-
fzer "s mind e" végre az érelben-és italban talmaz
kiváltképpen agyümöltstül muft és egyébb 71?
effele dolgoktul; méllyek ki-forró erövel
birnak, ojja magát, Az erös purgáló or-
vosfágok körül vigyázzon magára-az em-
ber; hogy az által ártalmas, has folyáfok-
ra alkalmatosfágot ne adjon, azért e" vég-
re leg bátrabban élhet az ember a" fei-
Jlyebb emlécett Polycbreft pillulákkal, E
mellet azoknak, kik kevésfel birnak, a" por-

rá törtt Radix gentizse rubra. igen jó és
hafznos prefervativumok lehet, melly-
bül vagy tehénhus lévben, vagy meg
"vajazott meleg férbén bodza-fa pépben
(Rob. Sambuci) reggel egy tellyes kés he-
gyünit bé-vehetnek. Másként hafonló
1zolgálatot téfzen itten a" mi keferü Esfen-
tiánk reggel 49. tfeppec abbul bé-vévén.

Ea 91.



11 4) e (8gintkel- 6.91. Ha pedig a" vérhas immár az em-
tesfékaztherre elfett a! Powchreft pillulák akkor is
orvefelni? pafonlóképen hafznofak vagy holott a-

Zök nintíenek a" Rhabarbara-is, jóllehet
nem olly nagy hafzonnal, praktikáltatha-
tik, kiváltképpen pedigitt-is 4 puluis v7-

A
zalis igen haíznos, melly nem tsak magá-
ta 4" vérhafra nézve igen hathatós, annak
fájdalmat és fzaggatáfát meg enyhitvén,

"4 és a" has menéftlaflanként fzállítván és meg
állítván, hanem az azzal együtt járó erös
hidegiölés ellen -is mindeneknek előíte
véle élhetni.

Minémü 92. Minek-okáért elöfzer reggel ko-
venddet rán 6. órakor egy Dofift, vagy 15. darabots-
kellaz kát a" fellyebb emletett pillulákbul és
ervosfá- Kér órával azutan egy dofiít depuluere víta-
ska 1 bé-vehetnek, 12. órakor délben az elöbb

nevezett radice: gentiane egy tellyes kés-
hegyünit, vagy ha kinek tetfzik de £/271-
tia amara bé-kell adni. Azutan delyeft
4. órakor ilmét puluerem vitalem, és eltve
8. órakor vifzontag a"gyökérbül, vagy ke-
ferü esfentiábúl. Ej-félkorban 12. órakor
bé- adhatni 4" beregnek még egy Dofift de
puluere vitali és azután, az étízakán által
nyugodni kell hagyni. Következendő reg-
vel korán 6. órakor ifmét a" pillulákbul
egy Dofift vegyenek, és égéfz nap a" meg
mondott rendfízernt az orvosfágokkal
continuálják,

kk
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eye 6593. Ha vedig, a" mint ordinarie Mine kel?
Jítennek áldáfábul fzokott lenni, a" nya- "agár

1 vefelni A,
Valyának fuülyosfága következendő regyvel f.gyet-
alább fzállott vólna, akkor elég hájzezendő
reggel korán a" pillulákbul egy Dofift és jobbulás
az után napjában kétfzer az el kéfzített körülő
vak fzembül mindenkor egy jó merték-
letes kés hegyünít bévevéndt, és azzal
egéfzlen való meg gyógyuláfáig con-
tinuáljaa, Ha pedig a" hideglöléfte néz-
vé minden óra mulva de puluere vitali
4 mellet egy Dofift akar az ember bé-
venni, az annál jobb.

94. De itten a" dulcis Effentiárul esti
fem kell el-felejtkezni, melly a" vér-has- dulcis 4)
ban fok féleképen nagy hafzonnal prak-érhes

ellen di-
tikáltatott, és ezzel, Joco esfontie amarts ezértetike
Vagy a" keferü esfentia helyet, igy fzin-"
tén puluerc vitali, de annál gyakrabban
élhetni.

95. A" többirül a" betegeket itten E/-7nfé
magok jovokra intem, hogy az öfzvesb ad-
huzó, has-keményitő, vagy zx apo ts fejsgen
náltt orvosfágoktul magokat örizzék, opistis.

96. A" mi a Dietát vagy maga
mértekletes vifeléfét és a" Regimenc il-
leti, mellyet a betegfégben kell tar-
taniok, ez azzal, mellyre a" patétsban
kell vigyázni, tsak nem egy féle. Ki-

E 3 vált-
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79 s)2o(Bváltképen fzükség, hogy. magokat nyu-
godalmafan és tsendefen vifeljék, és
minden meg fázlatáftul örizzék, mert
az által a" has folyás meg inditratik. Az
italban hafonlóképen arra kell-vigyázniok,
a" mire a" felöl feliyebb intettek.

Bé-re- 97. Maga pedig az irgalmas Jften
kefztés. kéfzitfo- el az emberi nemzetet, hogy

az ö könyörületeflégét el- vehesfék és
az ö irgalmánák mennyei erejét tapafz-
talhasfák. Ö et munkára-is fok betegek-
nek és nyomorultaknak hafznokrá onnét

fellül gazdagon öntíe mennyei
 áldálát.



Emlékezetre mélto Tudofiás

Az elöbbeni

Prufiában uralkodó dög-
halálrúl,

és
Külömbb külömbb féle orvosfágoknak jeles

hathatófágikról,

mellyeket kiváltképen
b a 4K önigsbergában,

Mind 24" Városban "s mind. a" falukon imitt
amott Jítennek áldáfábul meg mutattak,

közlettetett

egy ott-való Profesförtul,
ki mindeneket tulajdonképen

tudott és tapafztaltt

és Traktátskához közöne
féges hafzonra

tóldattatott

 Y
"D. Richter Chriftjan  Fridrichtül.

mee

DRE 8,



Tt E A]

73 e (8Egy némünémiü Königsbergai fzemélynek
fub dato 31. lan. 1710. Eszt. és egy Pro-
fellornak hozzám irtr leveleikbül való
ki- vont fumma.

"YT Em kételkedem, hogy ne tudó.
i fitatott vólna kegyelmed a NrülN ról, kégyelmed

4 némelly fzerentfés orvosláfok-

fági által löttek, és hogy kegyelmednek ér.
téfére lenne, meg ng irrattattak vólna.

Moftan hirévé adom, hogy a" jó Jften
minkec. mind eddig meg tartott, és más
többeken-is az orvosíágokat, mind a" vá-

krosban, s-mnihd a" vidé helyeken meg ál-
dotta. Azok, kiknek nem hafználtanak
vagy kéfőn jártak, ugyhogy nékik immár
bé ngm adattathattak vagy azokat ifmét
ki-hányták vagy-is olly rendetlenül vi-
felték magokat a" velek való éléskor, hogy
nem -is vélhegte az ember, hogy nekik
hafználjanak: Ugy hogy még azt irha-
tom hogy ezek közül, kik idein és illen-
dökepeén éltek véle, még egy fém holtt meg.
Azt pedig tapafzraltam hogy eleintén a"
Dofifoknak nagyoknak kell lenniek és
azokat gyakran kell bé venni ugy hogya
kezdetit fellül halládni, és mivel a" betegfég
excedál,az orvosfágban-is excedálni kellef-
fék az embernek. Ha reggel valamelly
Asteg. felől hirt nyertem (fok féle embe-

rek
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Trek voltak, a" házokban, kik közül némel-
Iyeken a" dög halálos guga vólr) hogyar-
Ta hideg, vagy hévfég, fej és két válla
köztt való fájás efetc, meg hagytam, hogy
azt az ágyban fekteffék, annak minden
két óra alatt 49. Vagy 50. tfepp 4 Miltz-Er-
Jentiabil bé adattasfék, magokat azon Or-
vosfágnak rendi fzerint vifeljék, azzal pe-
dig, nem tfak egéfz étfzakán által, mivel
azok, kik reggel 9. órakor kezdettik, a!
más reggel elött a" has-folyáít nem nyer-
ték) hanem ha a" has folyás még nem volt
elég erős, jóllehet 4. 5. vagy 6.fzor is
fzékek volt, az egéíz napon, főt a máfo-
dik érfzakán által-is, ha 3" fzükfég ugy hoz-
Za magával, azt continuálják, Azonban
alhattak, de annak idejekor-ismét bé-kel-
lett venniek. Ezt elvégezvén, a" követ-
kezendő eftve vagy reggel a" Bezoár parbúl
dupla Dofiftadattam be, és arra meg hagy
tam hogy jól izzadjanak, "és 12. óra
mulván azt ifmét repetáltattam. Es ezu-
tán w betegek ugy.meg jobbultak hogy-
a" fzobában jártanak, és magokat egéfzen
egéllégefeknek tartották. De mindazon
által gondvifélésbül egynéhány nap azu-
tán gyengén izzadni hagytam. Némel-
lyeknek az orvosláft 37 Miltz- Esfentiával
harmad vagy negyed nap-is repetálniok
kellett, neha annak hathatófága olly fo-
káig ki nem maradott, Ezek közül 1o-
kan 2 dulcis Esféptiábul egy tfeppet fem vé-

És vén
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vén meggyógyuülrak, és mégegy fem holtt
meg az orvoslás álatt, mivel az nem
próbáltatott, hanem tsak azoknál, kiknél
a betegfég még elfő kezdetiben vagy leg
fellyebb 24. órátul fogva tartott. Ezek
nem-is nyertek dög-halálos gugát, egy
Afzfzonyon kivül, ki 24. óráig vártt, mig
elkezdett az orvosfággal élni kinél isim-
már 4" véle- élés elött egy kevésfé meg tet-
fzett de ez -is, mint egyebek, meg gyó-
gyult. És mivel naponként vagy Bezoár
port, vagy ex Esfentia dulci 12. tseppet
Hohlunder virág vizben bé-vett, a" da-
ga3nat leg fellyebb 3. hét alatt el-multt, és
moftan jó egéfzfégben vagyon, Máfok-
nak külömbözö állapotjokra nézve, -min-.
den 2. óra alatt, vagy egy, vagy is fél
óra mulván 12. fzinte 24. tfeppig a dulcis
esfentiábul a" fellyebb emlétett mellet, bé
adattam és hafználtt nékik. Akkor mi-
dön a" betegfég leg jobban uralkodott,
gyermekcimmei a Várofnak nevezeteflebb
utzáin Tfézán által mentem, és mutosgat-
tam nékik, miképen az ennek előtte 42" 1ol-
Jemnitáfok idein illumináltt ablakok és fel
ékefitett ajtók-az Jítennek itéletibül mos-
tan bé-zárva és defzkákka! le-fzegezve
legyenek cc. Az után ifmét haza men-
vén, az iffjabbik leányom ki mint egy
kilentz elztendös, panafzolkodék; hogy
a" feje fájna, és majd hánnyi kezde és az
4" mit kivetett, felette fzokatlan nagy bü-

dös-



)o (A 15sdösféget adott magátul.  Bé-adék neki 14.
Vagyis, tfeppetde £/éntia dulci concentrata
mellyre nyugodalmas álomban efék és
2. óra mulva fel-ébrede és azt mondá,
hogylfjobban vólna, Mind azon által az
után 4" Miltz £Effentiábul 40. tíeppet két
nap egy más után de ugy hogy erfízaka
azonközben nyugodott) rend fzerint bé-
adtam néki még fem jött reá femmi has-
folyás, hanem jóllehet naponként fzo-
kott fzéki volt, de a" purgaláfrul femmit
fem tapafztaltt, hanem keményen és egéfz-

fégefen maradott. Egy nehezkes Afz-
fzony egy házban, mellyben immárötönn
volt a peftis és még akkor-is egyen volt,
a" betegnek büzitül nagy felborzadáft, fej-
fajáft níyertc hideggel és forrófággal, és
a" következendő étfízakán a" két hónapi
magzatott el-vefztette. Mint hogy pedig
itt a Miltz-Es/entia nem praákcikáltathatottr,
elkezde azután azon napon 24. tfeppet ex
£ffentia dulci minden fel óra mulvan bé.
venni, és 3. vagy. 4. óra után meg jobbu-
la, continuálá azt 12. tfeppel minden fel
orában. ;:A? következendöő étfzakán jól és,
nyugodalmafan alutt, és máfodik reggelre
felkeltt, és ízokott dolgaihozlátott mind-
azon által egy néhány nap a" fzobában ma--
Xadott, és moftan egéfízféges. Egy né-
miinémü ember, ki immar annak elötte
harmadnappal fok féle orvosfágokkal eltt,
és. magg-is immár kételkedett, mivel fem-

mi
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vő (8mi fem akart hafználni a) délcir efentjá-
hoz és .Milzz Er/entiához fogott, de igen
rendetlenül, fel keltt és az ajtóhoz men-
vén 34" hideg falhoz ültet, és femmitfem
akart innya. Ennek a" kebelében egy da-
ganat költt, és az öreg hurkáján egy nagy
vérrel tellyes holyag támodott ésa vi-
zellet helyet tifzta vért botfárott, és meg
holtt, mellyet ratione fyinptomatum a-
karcam emléteni, mivel egyébb femmi
nem vala,

Dantiskumban egy Afzízony, ki fem-
miképen az izzadáfra nem hozatathatott, a"
Dalcis Esfentiával való élés által izzadui kez-
dett, és meg gyógyűúűlt.

Attul fub dato 30, Iunii 1710. irtt levélnek
fum mája.

Mind a"tartománynak, "smind a" vá-
rofnak moftani állapotja olly nyomorultt,
hogy elégképen le- nem irattathatik. Mert
az egél(z tartományban és körös körül el-
annyira kegyetlenkedik a" dög halál, hogy
midön ez elmultt Vafárnap egy Falunak
lakofi az Urvatforájávalélyen, mind egés-
fégefek voltanak, a" következendö Tfötör-
tökön egy élő lélek fem találtatott bennek.
Sok helyeken a" barmok a" gabonában fel
s" alá nyargalnak, bögetvén, a" nagy fáj-
dalom miatt, mivel fenki nints a" ki öket
megfejné. Az éhfég és a" dög-halál vete-
kednek egy más között ki vefzthet el.

több
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több népet. Jnnét a" Városban, fem kol.
mároknak fem a" Mefter Embereknek
femmi éléfék nintfen. A" gazdagok pa-
nafzolkodnak,; hogykóldustágra kell jut-
niok, mivel femmi uforát, fem árendát
az emberektül-nem nyerhetnek, ésa" fze-
:gények, hogyininden dolgokkal tsak ké-
Nnyeret fem, nyerhetnek annál irikább ház
árendát, E"levélnek hozzá rekefztettpár-
ját kérem D. Richter Uramnak névemmel-
váló "Atyafifágos köfzönettel kezéhez
fzolgáltatni ne terheltesfék kégyelmed,
"Többen hufznál gyógyultak még az ő ke-
gyelme orvosfági által a" döghalalbul:

Egy némünémüPrusfiaikirályi "Tifzt-leve-
Jének ki vontt. furmmájas:

Iftennek hálá! mi még minid egéffé-

gefek vagyunk, és áz N.N, Urammalegyütt
Jíten kegyelmébül egéfzen meg gyógyul-
Tak, nóha az elfök még azó Kázokban ma-
yxadnak, és más betegnek fzolgálnak ez
Pedig tárfafágunktul és afztalunktul még
ki maradni kénfzerittetik. -Á! Nnél eleine
tén háromfzor "praktikáltam az £í/é7ftja1
dulcem és arra izzadáfnak okáért a! Bezoár
"Port adtam bé, máfod napa? Milez £r/é1
tiával éltem és attul meg jobbultt, Ez
az urólfó Esfentia igen nágy hafznokra
válik azoknak, kik azzal idein és "rrendfze.
rint élnek. Az N. Uramnak orvosfága
jobbára ex £5/é7tia dulci állott, jóllehetaz-
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2t s) o (3is fokfelekepeníizzadott. Azittvaló Bor-
bélly a Miltz- Ésfentiát ditféri minden or-
voslági felett mellyek éppen nem akar-
nak hafználni, ési ma azr irta hogy az
emberek attul, kiváltképpen egy bizonyos
izzafztó porátul, mint a"legyek meg hal-
nak. Efféle panafzok más Diftriétufokban-
is, vannak.

Az eleintén emlétett Königsbérgai Profef-
fornak áz Nhez irtt levelének párja.

Ugyan az kér engemet, hogy 2" dög-
halálnak külömbb külömbb. fele Sympto-
máit és jeleit, ugy fzintén az ez ellen pró
báltt jó orvosfágokat és rendeléfeketirjam
meg néki; tudtomraadváh;:hogy az ö helyi.
fégekben a" dög halálnak el- hatalmazá-
fán nagy félelem és kétfégben ..efés-légyen
a" nép között. Ennek felette tudófitanom
kell. kegyelmedet, hogy, midön illy ré-
mülés és félelem a" mi Várofunkban ter-
jedett, immár akkor a" dög halál el-kezdő-
dett jóllehet azt a? patéts neve alatt egy
ideig titkolták. Innét D. Richter Uram
a dög halálnak kezdetit méltán az Jíten-
tül botfattatott rettentéftül deriválja 4"
mint én-is in prima disputatione de Pefte
tfelekedtem.,

Ez rémülés pedig valamint Várofokra
és Tartományokra igy különös fzemé-
lyekre -is efik, kik nagy vefzedetemben
ejtik magokat és közönfégefen attul "2"

ha-



w)o[(3 73halálnak elöl-járó jeléit nyerik. A" rémüs
lés fzerint melly, a" mint én érthettem
mindeneken egyeránt voltt, jóllehet azt
némellyek jobban titkolták, némeliyek pe-
dig ki-nyilatkoztatták a" jelek és Sympto-
mák, és a" dög halálnak eredeti, olly fok
nemekre ofztódnak, hogy lehetetlen azo-
kat jól meg irnya, Leg többekre fel-bor-
zadás, hideg, és majd azután fej-fájás,
nagy fájdalom a" két vállaik köztt, néha
egyenkint, néha pedig mind egyízer "s
mind jöttek.Mivel pedig ez eleintén olly erőfzakos
nem vala, és az embereknek annyi eröt
hagyott, hogy mind ezek alatt" játhattak,
és dolgaikat végben vihették, a"beregfég
alattomban ugy el-terjedett, hogy azurán
midön nem -is vélték, fel fordultak ..és
meg haltak, minek elötte az ember né-
kik fegítfégül jöhetett ez alkalmatosfá-
got adott egyebeknek hogy mihelyetft
efféle jeleket magokon erzetrek azonnal
jó orvosfágokhoz fogtak és azokra majd
meg jobbultak, azután ketelkedni kezdet-
tek ha valófágos.peftis volt e" az a" melly
rajtok volt, és ha ifmét olly állapotban.
eftek, azzal nem gondoltak, valamig .ké-
fön nem volt, föt máfokkal is el hitet-
ték, hogy ne gondolják, hogy a" dög ha-
jál vólna rajtok, azokat önnön magokpél-
dájokra mutatván: vagy némellyek, kik
a" betcegfég. körül voltak nem hitethetrék

el-
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el magokkal hogyaz dög halállettvólna,
mellybil olly hamar meg gyógyitatrak
innér nem akartak ugy tartaniattul, mint
az elöbbiek, de önnön károkkal. Máfok
eröfen kezdettek hányni, kiknél 37 hányás
igen büdös volt, ha ezt meg állíthatta az
ember, és nékik jó orvosfágot adhatott,
ezeknek állapotjok nem volt olly vefze-
delmes, mint amaszoknak. De némel-
lyeknél 3" nagy fujtogatáft és hányáft éps-
pen meg nem lehetett allitanni kik has
mar meg-is haltak; noha ugyan a" hányás
némellyekre nem jött mindjárt eleinten,
hanem jóidövel azután :A Diemerbrock
azt véli, hogy. ezeknek torkokban vagy
án Oriftcio Stomacbi guga Vagyon, mivel
midön ottan egy teftet fel- metfzett, ab-
ban.ollyan helyen gugáctaláltt.  Nemela
lyekre igen méll álom jön mellyben né-
mellyek egéfz hóltig aluttak, nemellyek
pedig ifmet meg jobbultak ha jó orvos-
fágokkal éltek; némellyek jollehet nem
alluttak mindenkor, mind izon által kevés
fec tudtak magokrul, és innét; fem feje
fájáít, fem máft egyebet nem éréztelű
Némellyeken a" pokol varrak vagy gugák
(ezek két nemei a" dögleletes daganatoks
nak máfod, harmad, negyed; és tőbb
napon keltek kik külömbb külömbb
féle- képen az orvofolás, alatt, jJítennelt
akaratja fzerint, vagy meg haltak vágy
meg jobbultak. Némellytíeléd 2 munks

alatt
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alatt panafzolkodott, hogy egy vagytöbb
daganatot érez a" teítén, Némelly Urak
azokat a" borbélytul meg nézetven a" dög
halálofok házokban vitették, máfok azok-
nak bé-adtak, azokat házi orvosfagokkal
bé-kötözték, és vagyon példánk, (a mint
magam kér fő Alzízonyokrul tudom, kik
fzolgálóikra magok, kötötték az orvosfá-
got; hogy a" tíeléd meg gyógyultt, és azok
hözül, kik azzal bántak egy fem betegültt
meg. A ki pedig elhiteti magával, hogy
4 pokol varrak rés gugák 4 döghalálnak
tulsjdon jelei legyenek, az igen-is téveleg:
mert nem tfak tapafztaltatott, hogy röb-
ben gyógyultak meg, kikenn pokolyarr es
guga voltt, mintkikenn másfekélyek vol-
tak, a minc Dremerbrock-is de Pefte No-
uiomagenfi azt bizonítja hanem fokan
meg- is haltak, ésugyan hirtelenül, kikenn
fem fekélyek, fem daganatok, "fem más
jelek, nem voltak." Söt igaznak-is látfzik,
a" mit D.: Helwig Grifsvaldi Orvos in
Confilio Medico ir, hogya"dög-halálkor
minden egyébb betzegfégek dög- halállá
válnak, a mint-is akkor igen kevés
nyavalyák találkoznak mellyekhez a" dög-
halál nem érkéznék, és egyébb betegfégeka"
dög-halálnak idein mint egy meg fzoktak
fzünni; jóllehet gyakorta in fauorem di-
tioris aut honoratioris másként judicálta-
tik. A" dög-halál-ellen-való orvosfágok-
rul azt állitom, hogy az volna 4"legjobb

E re-
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8: B) e (Xremedium preferuativum mellyel a? meg
rémüléft el távoztathatni de mivel az
Jften hatalmának midön rettentésfel fujtol,
ellene nem állhatni ésa" kit az rettent,
annak igen-is-e! mulik a" kedve, a" ziíréf és
maga Jften akaratjára való bizáft leg jobb
orvosfágnak tartom... Mind azon általta-
pafztaltam hogy a" mint valófágos és
tap:fztaletyfolog, a" melly remülés a" dög
halálnak kezdeten egéfz várofokat, egéfz
tartományokat el-foglal, termefzet felert-
való és jítentül légyen, igy némelly em-
berck gyakorta terméfzet fzérint-való ijedt
fégben az elöttek lévő halálnak emlékeze.
te, fok félehirek, és a" hirtelen meg hol-
taknak nizéfe által ejtetnek,  Némellyret-
tegés ellenben igazán ördöngös, és a" po-
kolbéli léleknek kefértéfe, smellykét uról-
fó rémüléfnek nemei Jíten kegyelmével
igen-is meg gyöőzettethetnek. Egy né-
mü-nemü fzémely a Collegium mellet
való házban reggel, a" könyörgéfrül meg
jövén, hirtelen elkezdéfzinét változtatni,
és fzivének nagy fajdalmárúl panafzolkod-
ni holott egyébbkint egésfeges és fem-
mi hibája fem voltt, el-kezde kiáltani és
jajgatni, mintkinek el-mentt az efze, fem-
mi befzéd és vigafztalás nem hafználtt,
mig utollára én egy embert hozzá nem
küldék, ki néki az ő illetlen maga vifeléfét
keménnyen fzemére hányta, és a? mellett
intette, hogy ne engedje magát az ördög-

ttii,



s) e (8 .§3túl, mint annak majmos játékjanak ezkö-
ze meg vakitatni. Azútán hamar ifmét
efzére jött és egy kalán méreg éget bort
bé vévén egélz házával együtt egéllégben
maradott. Nem fokkal az után a" gyer-
mekim mellett való fzolgálóm a" gyer-
mekkel a" garáditfon fel-akarván jónni, te-
Ji torokkal elkezde kiáltani; midőn hozzá
fzaladánk, panafzolkodek, hogy hirtelen
olly nagy fájdalom efettreá, hogy a" gyer-
mekec nem tarthatta, hanem ortan el-
€jtette, fira és jagata, és ábrázatját rutul
forgará. En az ágyban vitetvén, néki bé
adaték, és vigalztattatám de femmitfem
hafznála, mivel elhitette mágával, hogy
ebben néki meg kellene halnia.

De 2" gonofz lélek majd elarujá magát.
Mert minekutánna egy Déakot küldék
hozzá, hogy vele befzéllene, minden ö
jajgatáfa azért voltt hogy ha meg halánd,
tfak ki-fogják vonyatni. A Dcak aztmon-
dá néki, hogy az jítennek köfzönheti,
hogy illy Urhoz vezette, ki arról kerefz-
tényi gondat vifel és hogy immár kinek
kinek a" házban egy koporfórc kéfzitetett;
de a" fzolgáló bolondul és mint egy ördön-
gösfen elö-hányá, hogy: ö néki és a" többi
tfelédnek -is tfak négy fzegeletü kopor-
fót lapos föődéllel tfinártak,  Minckutánna
a! Déák meg égéré néki hogy az ó maga
fzámára tfináltc koporfóban engedné elte-
metettni; azonnal meg-jobbula de mi-

F 2 he-



14 so (9helyeft ezt meg-értettem meg-izeném
néki hogy ha meg nem fzünik bolondoz:
ni, egy ízánra vettetem, és a" dög-halá-
lofok házában vitetem otran halgatni
kezdett, és máfod nap fel-keltt. Elein-
tén mint egy hirtelenfégbül ítéltem ez il-
lyen embereket de majd meg-ifmértem
az ördögnek tfalárdfágát és Jítennek ke-
gyelmébül az az ellen rendeltt orvosfágok-
3S$ fzerentfésfen fiüccedálnak. De mint
kelletett nekik eleintén lenniek, az urán
magamon meg-tapafztaltam. Mert egy-
fzer étfzaka 3" nagy fzorongatás miátt
melly reám jött, fel-ébredeék, és olly álla-
poótot, mint mellyben voltam, fem előbb,
fem azután foha nem tapafztaltam. A
fzivem olly hideg-voltt hogy a" fogaim
götzögtek és olly nagy gyötrelemben
voltam, hogy nem maradhattam, azon-
ban izzadni kezdettem de az alatttapafz-
taltam hogy a" teítem magában egéfleges
és, mivel az Jíten az érzekenfégimnek és
teftemnek külfö gyötrelmében egyfzer "s
mind elmémnek nyugodalmával meg-ál-
dott, állapotomat jól meg vifgálhattam,
és arrúl jobban meg-emlékezhetem, mint
fem aztmegiírhatom. Gondoltam, hogy
tudhatnám meg, hogy a" pokolban olly
tüz légyen melly az ö hidegfége által fog
tfikorgatáft fzerezhetne. De az alatt az
én Jítenem nem voltt nékem rettentőm,
hanem vigafztalóm azért imádfágom-

ban



BY 0 (8 1,ban ö hozzá folyamodtam, Az alatt a!
fzorongatás el-mula, és el annyira meg
nyugodcam és tfendefedtem az én Jíte-
nemben, hogy ugy tetfzett mint ha a"
Pokolbül mennyekbejöttem vólna. Azon
fzempillantásban elkezdé a" felefégem ke-
zével a" párnát verni és kiáltani. O fJfte-
nem! O jítenem! mint vagyon dolgom?
kérdém, mi lölte, azt felelő hogy olly
fzorongatásban vagyon, hogy helyét fem
találja és nem tudja miert Ortan azt
mondám: légy tsak békével, az ördög ki-
téged kéfirt tfak moft kénfzeritetett tü-
lém el-távozni, imádkozzál, és bizzál
Jítenben el kell neki távoznia. Egy ke-
vefet fzólván véle rövid idö alatt azt mon-
dá, hogy ugy tetízet, mint ha hirtcelen
1fmét tüle el távozott vólna, valamint
jött volt, örvendeze, és velem együtt az
jítent dítféré. Meg virradván egéffeges-
fen fel költünk, mind ketten egy néhány
tfeppet ex Effentia dulci bé-vettünk, és fem-
mi ártáfunk nem voltt. Mit tfelekettem
légyen, mindenkor a? betegfégnek idei-
ben, réfz fzerint magam, réz fzerint há-
zom népével, melly betegféggel meg lá-
togattatott, a" mint- is ritkán voltam be-
teg nélkül, el-halgatom. Mert az Jíten
neve ditféretire mondhatom, hogy, jólle-
het 2" dög- halálos jelek, mellyek annak
kezdete-korfzoktak lenni gyakorta fok
féleképpen meg jelentek, mind azon által

F 3 azok



36 úyo (Aazok fem daganatokkal, fem valamellikünk-
nek halálával foha el nem hatalmaztak,
hanem az jíten mindnyájunkat meg tar-
totta, és az e" végre küldött orvoflágokat
meg-áldotta, Deszördögnek majmosko-
dáfarul még ezt hozzá adom Midön hi-
vatalomban foglalatoskottam hozzám
jöve egy ember fzaladva, és hiremmé ho-
zá, hogy miként az Nnek felefége, ki az
én arvosláfom alatt volt, hirtelen beteg-
fégben efett nagy forrófágot, fej-fájáft,
feiv-fzorongatástal együtt nyertt és az or-
tzájaa"nagy hévfég miatt, minta" tüz, ugy
égett, Efzemben juta, hogy két óra elött
egésfégesfen láttam; azért iobban meg
ijedtem 2" nyavalyának fulyoftágán és hir-
telenfégén, mint magán a" betegfégen,
haza fzalsdván egy Dófis méreg égett-bort
hozek, és neki azt bé-adatám,  Midön hi-
vatalombéli dolgaim után haza tértem, hi-
vatám a" Collegiumbul az Informátort, és
tudakoztattattam mintlégyenaz Afzízony
és azt hozá feleletül, hogy az elöbbeni
állapotban volna, de az orveosfágot nem
akarta bé-venni. Azután hivatám annak
férjét, ki nem akara hozzám jönni fok
gyötrödés és jajgatás után ki-nyilatkozott
2" tfalárdfág hogy az Afzfzony egy némü
némü dolgon felettébb meg haragudott
volt. Ninek utánna azért jó letzkét ad-
tam volna néki, a" tettétettpeftisbül meg
gyógyúltt, és én a! gondoktul meg fzaba-

dul-



9) o 87dultam.  Máfódízor ifmét étfzaka éjfél
után fél órakor jöve fzaladva a" fzakátsné,
és kiálta, hogy a" gyermekek mellet lévö
Afzízony meg holtt volna.

Azt mondá, hogy az felkelvén mel-
löle, az udvarban mentt, és midön fokáig
ki maradott volna, ö utánna mentt és
immár akkor ki-nyujtózva a" földön halva
találta. Es, hogy máft fegétfégül hiván,
azt ugyan ifimét bé- vitték az ágyban, de
hogy meg fem mozdul és hogy igen is
meg holtt légyen,

Én elöfzör magának a" fzakátsnénak
egy erös Dofis méreg éget bort egy jó
Dofital ex Ejfentia dulci adék hogy bé-
vegye, és ugyan annyit a" gyermek mel-
lett lévő Aizfzony ízamára, hogy azt, ha
lehet, adjabénéki. Ezmeglött, és mind
a? kettönek jól bé-kellett magokat takar-
niok. Ez után 2" gyermek mellett lévő
Afzízony ifmét magához jött de a" fza-
kársné kezde eröffen hánnyi, és a" feje-
fájáfárul, valamint amaz, panafzolkodni.
Bé-adék nékik preefervantia és mind 4
kettöt úgy orvofoltam, mint 2" kik dög
halálban feküfznek. Reggel kéfő tájban
fel- kele ugyan a" fzakátsné, de a" fejét
fájdalta, azért a Mil:z-Effentiát annak ren-
di fzerint bé-vette, mellyre máfod és har-
mad napra meg jobbula. De a" gyermek
mellet való Afzízony harmad napig fe-
kütt, és mint dög-halálos orvofoltatott.

F 4 Mi-
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8 ye (AMidön negyed napra fel kelvén hozzánk
jött vólna a" fzobában, olly rut bűzö voltt,
hogy ifimét vifzíza kellett küldenünk a" ma-
ga fzobajában meg-parantfolván hogy
az ablakokat és az ajtot nyifla fel fzobá-
ját füftölje meg és minden prefervati-
vákkaléljen. Az Jftennek hálátadék, hogy
igy maradott, és tovább el nemragadottr.
De hat hét mulván a? fzakátsné el kezdes
fzáraz dajkával vefzekedni. A) felefégem
kérdezé annak okát, ottan meg befzéllé a"
fzáraz dajka hogy a" fzakátsné minden
eftve egy fazék tüzet viízen magával a"
fzobájába, és egéfz éjfélkorig azon ül, és
hogy ö ezt nem fzenvedheti és fej-fajáft
nyer tüle. "Tovább való vifgálás urán ki-
jött, hogy az azon eftve-is, meliy étíza-
ka úgy meg betegedett azt tfelekedte,
és mind a" ketten mind addig fel marad-
tak, mig elő-fzámláltt módon mind 4" ket-
ten meg-betegettek. Ez vala 3" máfodik tör.
ténet, mellyel elég-légyen. Azokat pedig
azért akarám meg irnya, Hogy lárhatla az
ember minémü találmányokkal él a" go-
nofz lélek majmoskodván olly dolgok
körül, mellyekre Jften nem adotc néki
fzabadfágot. Hogy ha az ember mindenkor
illy maga-vifelesnek valófigos mivóltát
tudhatná. tok betegféget kemény orvos-
fágokkal hamar meg-gyógyithatna. A"
mint-is a" Városban 1okan panafzolkod-
tak, hogy mihelyeft efelédjeket gonofzfá-

gok-



mo (s 99gokért meg fenyéterték, mindjárt a feje-
ket bé-kötvén, egy néhány nap 32 égy-
ban maradtak mig azt nem hallottak,
hogy a" dög-halálos házban fognak viítet-
tetni, mellyre majd ifinér meg-jobbultaks
főt a" mi gonofzízabb, némelly egesfége-
fek beteggé tették magokat, és minden
kérdéfre ugy feleltek, hogy asz Orvofok
azt gondoltak, hogy azok valóí:gos döóg-
halálban legyenek: midön a" dög halálos
házban vitettettek, Ottan ettek, ittak pa-
ráználkodtak és minden fele gonolzfíágot
el-követtek. [eterim patitnr inftus, Cs a" ke-
refztén házi-Atya, ki lelki-éfmeéretit nem
akarja meg- terhelni iokább meg hadja
magát tsalni mior ne talántán vévkezzek.

A" többirül a" mi mind 4 proferváló,
"s mind a" gyogyiító orvosfiágokat, illeti
kiki ollyannal élt, millyen néki volt de
nem miud egy erant fzolgáltak. Az id-
vözülte N. Uramnak házi Orvos könyvé-
ben e! köverkezendö mereg égett borc fel
jegyezve raláltuk, melly az idvözültt D.
N. Uramtul ered, es attul az előbbeni
dög halálban probáljtatott: Aloes 13 Lót.
Sáfrán Ig Lót. Rhebar.2 Köntinget. Séte
jen Sdivaunm (vagy a Deak fzerint Aga-
tieum 1 Könt. Tzitvar2 Könt. Mirha 3
Könt. terre Sig.1 Lót. Entian 3 Könt.
Angel. xz Könt. Fehér Diptam 12 Könt.
"Terjéket a"jovábul 13 Lót. Kámfor iSKönt.
Caftoreum 13 Könt. mind ezen fzereknek

F;s öfzve



90 8) 0 (8öfzve kell törettetniek és meteltetniek, és
egy itze, vagy 24. Untzia erös éget bort
egy üvegben reá kell tölteni és abban di-
geráltatni mig meg nem verefedik. Éz
egy meg betfüűlhetetlen orvosfág a" dög
halál, fej fájás, és más forró hideg leléfek
ellen. Ebbül mindennap reggel vagy eft-
ve, mig az ember el-nem alufzik egy egéfz
vagy fel kalánnal bé-vehet. Maga meg
tartáfára elég naponként 9. vagy 12, tfepp.
Ha pedig 24" döghalál vagy forró hidegle-
lés valakire jön vegyen azonnal egy egéfz
kalánnal, és izzadjon reá, melly egy né-
hányfzor-is reiteráltathatik, és ez fokak-
nak halználtt. Eddig a" méreg éget bor-
nak meg-iráfárul. Ez itt fokakrul pró-
báltatott, és jónak-is találtatott. Egybi-
zonyos fő-Afzízony, ki ezt az ö jobbá-
gyin próbálta, azt mondja hogy femmi-
vel fem kiván egyébbel élni, mert, hogy
az önnön ízovával éljek, tfudákat tett ez-
zel az alatta valóin. De jól kell vigyázni
3) hogy ezzel mindjárt eleintén kell élni,
midön az ember magárrofzulérzi, 2)Há-
romfzor napjában mindenkor egy jó ka-
lánnal kelj bé- venni, és reá izzadni. Né-
kem úgyan reggel pro prafervatione véle
élvén, nem akartt jól fzolgálni, mivel a"
teítemben fok háborgást tett, mellyen
málok-is panafzolkodtak, némellyek pe-
dig arra igen jól tapafztalták magokat.
Ha az ember, egéflégérül kételkedvén, ab-

bul
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bulegy kalánnal véfzen, és arra izzad, igen
hafznosés probáltatott. En pedig minek u-
tánna a" Miltz-£ffentiát jufto modo praktikál-
Ván, jónak találtam volna, a" mellett marad-
tam. Ésaz N.Kapitán Uram ezt az Effentiát
önnön mágán, leányán, és ötvenkét házi tív.
lédjén és alatta valóin olly hafznosnak ta-
Dafztalta, hogy midön előbb 16.embere meg
holttvolma, az ötven kertöbül, kik meg be-
tegettek, egy fem holttmeg. Írám ugyan
felíyebb, hogy többire (mert fokan éltek vé-
le) kik 3 Mil:z-EfjentiávalésBezoar porral éltek,
mind meg gyógy ultaksmind azon általdffez-
tiam dulcem itten kivaltképen-való-hatha-
tófágunak találtam, a" mint-is egy Afz-
fzony, ki a" dög halálban egyfzer "s mind
gyermekét- is el-vefztette, azzal fzorgal-
matoffan élvén, es eleintén minden fel
órában bé-vévén, 24. Óra alatt, ugy meg
jobbultt, hogy ifmét fzokott dolgaihoz
akartt fogni, noha úgyan az -Orvoftul
még egynéhány nap az ágyban kénfzeri-
tetett maradni, Sokan többek-is tfak az
által meg gyógyitattak. Hogy ha pedig
4 tapafztaltt példákbul a" betegfégnek or-
vofoláfirulMethoduft kellene irnom, az ez
volna. Mehelyeft érzi, vagy gondolja az
ember, hogy a" dög halálos betegség reá
jött, azontul fogjon fecundum methodum
2 Mil:z-Efjentiával való orvosláshoz. Azon
közbén éljen az ember a" nyavalyának
fulyoflága fzerint 12, vagy 24. tfeppel ex

elfer
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92 0 (4£fentia dulci Ord. vagy 6-8. tfeppig excon-
centrata minden fél, vagy egéfz óra mul-
ván, ezzel conrcinuálja, mig a" Mil:z-£/fen-
tis hathatófágát meg nem mutatta, és azu-
tán vegyenbés? Bezoár porbul egynéhány
Dofift vagy ex puluerc vital. Ha ki
akarja continuálja napjában egyfzer eflen-
tiam dulcem, és a" mellett bizza magát"
jftenre; mert ha czek nem hafználnak,
bizonyos vagyok benne, hogy femmi
"egyébb nemfoghalználni. Eshaaz Jíten
magamat vagy házamat meg-látogatná
femmi egyébbel nem élnék. Azok, kik
itten azzal az orvosfággal éltek femmi
dög-halálos daganatokat nem nyertek, ha-
nem 3.4. stöd napra meg-jobbultak ha
mindjárt nem voltak-is azontul előbbe-
ni erejekben.

A dög halálos daganatokra az itten va-
ló Borbélyok femmitfem akartak kötni. De
némellyek femlyét darálván tejben Sáffrán-
nyal mind addig fözték, még az egéfzlen
meg nem. fárgultt; ezt gyakorta melegen
a! daganatra fel-körötték, és erre mago-
kat jol érzették.  Máfok fekete vagy fehér
fzurkot tettek réa, és jól fzolgáltt, Itt
leg-jobb és legfzükfégesfebb, hogy mind
addig, mig 34 kelevények meg nem fakad-
tak, az ember naponként jól izzadjon. De
az-is tudni való, hogy némellyeken azok
hat hetig-is voltak, es fel nem fakadtak
noha másként azemberek egeflégelek vól-

ta-
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mentek, vagy ízokott dolgokhoz láttak.
Némellyeknél idövel el-ofzlottak. De
itt vigyázzon magará. az ember hogya"
méreg a" tefter el-ne fusfa, hanem az iz-
zadásáltal ki-verettesfék, A" dőóg halálkor
való Dietárul leg jobbnak tartom, hogy
€zt az ember ne változtasía, hanem a" meg
fzokottnál maradjon. A) fzellő itt min-
denkor a" dög-halálnak közepette-is olly
egésféges volrc, mintannakelötte. Azért
nem láthatom, mi végre fzolgáljanak, an-
nyi preferváló remediumok mint, ta-
lám a" terméfzetnek annál jobb rendben-
való tartáfára. Legjobb, hogyazember
Vigyázzon, hogy a" hafa és 4" veriteklyu-
kak ne obftruáltasfanak, hogy a" termé.
fzet mindenkor fzükséges dolgait végben
vigye, és a" vefzedelmes nedvestfégek azok
által ki-tifztuljanak. Mint.hogy pedig 4"
félelem és magával való elhitetés ollyan-
kor nagyobb, mint egyébbkor, fokfzor
azt gondolja az ember kiváltképpen ha
idegen helyekrejön, hogy majdez, majd
amaz fzagot érzi. Ily gondolatok ellen
igen közönfegeflen tfináltam fenyő balfa-
momort fehér fenyö olajbul, és viafzbul,
és ha en vagy az enyimek olly helyekhez
közel jöttünk hol valami ollyaft gondol.
tunk, abbul egy kevefetaz orrunk ala ken-
tünk, és igy ennel egyebet nem éreztünk.
Egyébbként fokaknak mondáflok fzerint a"

fz3g
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94 yetfzag úgy fízokottlenni, hogy azoknál, kik-
re el-ragadott, az ö izzadáfokban, ha az
ember közel hozzájok menénd, rut és fel
borzafztó, És, a" mint egy nemü némü
Afzízony mondja, mint egy édtfes, de
utálatos büzt érez az ember. Azonban
tudni-való, hogy valamint némellyek,
jóllehet az illyen büzt eleget erzik, mind-
azon által reájok nem ragad: igy azokfem
mind érzik, kikre el rágad. Es gyakorta
némellyek a" büzt erzik és iv ficiáltatnak
nóha más fenki illy utálatos ízagot nem
érezhet.

A? dög halál ellen tett rendeléfekrül,
kevefet irhatok, A" rettentő rendeléfek
pedig és erőszakos kéfzületek a" rémüléft,
és az altal magár a" dög-halált inkább el
terjefztettik.

Az én tfekély gondolatom fzerint leg
jobb kéfzületek, mellyeket az ember te-
het ezek :1)Hogy a" predikatziókban az em-
berek a" haláltul való fzokott félelem ellen,
fzükféges penitentzia tartálnak rendiben
vigafztaltasfanak, és a" mennyire lehet a"
réműléftül meg-ízabadítasfanak, így fzin-
te publico nomine igéret tétesfék, hogy
a" fzegényekhez fegérséggel és fzükséges
gondvifeleflel léfznek. 2) Hogy a predi-
kátziókban intesfenek, hogy magok mago-
kat fzántízándekkal vefzedelemre he ad-
jak, hanem magokra vigyázzanak: mert a"
ki önnön maga vakmerő, ha három ítráfa

áll-
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áll-is körüllötte, azt ettülmeg nem ol-
talmazza. 3) Hogy kinek kinek házi igaz-
fága, nem tíák in vigore engedtesfek ha-
nem ujonnan, a" minc talám immár ren-
deltetett, atcul inficialtt fzeméllyek és por-
tékák el-tiltasfanak. 4) Hogy a" tfeléd
közönféges kemény rendeléfek és bünteté-
fek alatt az Uraihoz való eugedelmesfég-
ben tartasfek, és azoknak meg-bünrctetéfek-

re ollyankor az Urafágnak több hatalom
és fzükféges fegitfég adattasfék. 5) Hogy
az inficiáltt házok nem gyalázatos, hanem
illendő jelekkel jegyezteflenek meg, és bé
he zárottasfanak. 6) Hogy az el-ragafz-
tott házokbul való emberek vagy feke-
tén járjanak, vagy karjokon fátyolt hor-
dozzanak vagy más tifztesféges jelt vifel-
jenck. 7) Hogy mindenek, kiváltképpen
az inficiáltt hazokbul valók, intesfenek;
hogy egy máshoz közel ne járjanak
8) Hogy elég értelmes és okos orvolfok és
Borbélvok rendeltellenek, kik a" fzegény
betegeket ingyen orvofolják, és czekre
Vigyáztaflék, hogy ezt ne tfak imigy 4-
muügy tfelckedjék, hanem elegendö íz0or-
galmatosfággal3)) 9) Hogy valamig egy
házban elég és értelmes emberek vannak,
azok reá fogallanak, hogy a" házban lévö
betegekre gondot vifeljenek, "s azokat fe-
gitfék; ha pedig illenek nem találkozná-
nak; a" Magiftrácuftul e" végre bizonyos
emberek rendeltesfenek mivel nem min-

den-
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gondvifelésben való fogyatkozás oka, hogy
kevefen gyógyulhatnak-meg. ro) Hogy
vigyáztasíék, hogy elevencn fenki el-ne-
temettesicek 3" mint fokfzor meg efik, mi-
dön egy nap minden halottak el temet-
ternek, Mert vannak itten példáink, hogy
némellyek, kik a? koporfókban való fo-
gyatkozás miatt hamar el-Inem temettet-
hettek, 24. Vagy 30. óra mulvaifimét magok-
hoz jöttek, és meg gyógyultak. Azért
Jjíten előtt ízámat nem adhatnak azok kik
a" halott rothadáfának femmi jeleit nem
tapafztalván 36. óra elött azt el-temetik:
mert azzal fok vér fzáll az egéíz Orfzágra.
11) Hogy a" dög-halálosok ki-vitelere tfi-
náltt fzánok vagy ízekerek, ifinostin és
tiíztán, és nem olly utálatosfan taitasfa-
nak. 12) Hogy jó lelki ésméretü éstiíztes-
féges vigyázók rendeltesfenek kik alatt 4"
teít hordozók legyenek, hogy a" rofz-gyü-
levéfz nép, ki közönfégesfen magát. arra
adja maga akaratja .fzerint, kiváltképpen
a" fzegény özvegyeknel és árváknál ne tfe-
lekedheűék. Melly és hafonló jó rende-
Jéfekkel többet vinne az embcr végben,
mint eröőfzakos kéfzületekkel. Így na-
gyobb, fényetekkel-is lehetne erre vigyáz-
ni, mivel ezáltal fenki tifztesfégévül és tér-
méfzerbéli prxrogativaitul meg nem fofz-
tatik, következendöképen azon nem pa-
nafzolkodhatik. Ellenben itt a" minden-

napi
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magok meg tartálának okáért a" Magiftra-
tufi kemény rendeléfektül a" termetfzetbéli
törvényte provocáltak, és egyik fem akart
4" máfik meg-tartála kedvéért meg-halni,va
lamig magát conferválhatrta. Az idő nem
engedi, hogy többer írjak. €z-is a" fierfég-
ben ugy lett, 3" mint 43" pennámba folyrc,
azért mentt legyek, ha valamirendetlenül
efert.

Egy elöbbeni ugyan ahoz adatott 1 vélnek
füummaja.
Ha 32 minapilevelem többeknek hafznál-

hatott, azon örülök. A" jó akarók jól tfelekefz-

nek, haaztugy, mint probált dolgot, tart-
jak. Mertnékem "s máloknak is fok fáradt-
fágomban töltt, mig azt megtanultuk, Azt
még hozzá kell adnom, hogy mi úgyan
efzrevettük, hogy kegyes emberek-is 4
dög halállal meg látogattattak és egéfz Fa-
Mmiliák kí-irttattak, de nem tudták meg, hogy

tgy Magiftrátufi fzemély vigy eg, Predi-
kator az ö hivatalában és tifzcinek lelki-és-
méretes végben-vitelében inficiáltt embe-
rekkel tárfolkodván azoktul inhcialtatott.
Egy gazdag Predikátor 2" betegtül egy néki
ajandékozott ezült pohárral hazajövén, a"
dög haláltmagával hozta és egétz háza né-
Vével együtt rövid napalattmegholtt, De
Lithvaniában igen a" Predikácorokra, 2"
mintegyebekre-iskapott, ugy hogy a" tar-

G to-
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tomány jobb réfzént pufztán, és 3 gabonas?
mezzőn rothadva, "sa baromel fzilledve
vagyon. "Továbbaazt-is hirül adni akar-
tam, hogy nem tfak példák történtek, hogy
ha fzinten egy házbul, melly a" máfikcul tsak
egy fallal volt el-válafzrva, fokan ki haltak-
is, az egyik ízomfzédnak fem ártett; főr ha
egy házbul alatt mind ki haltak-is még-is
fellül egéflégefek maradtak, hafonlóképen
fellül ki-haltak, alul egésfégben maradtak,
A mint-is az N, Afzízonyom felett tizenö-
ten haltak meg és nemellyektül a" viz on-
nét fellül alá folytt a" fzobában mind a" két
réfzrül ennek fzomfzédjai meg haltak, az
Afzfzony pedig maga egéfz tfelédivel e-
gyütt egésfégben maradott. Jgy fzincén az
emberek inficiáltt házok elört minden fé-
lelem nélküljárnak, és a) dög halálos helye-
ken -is utaznak, Mellyetazértirom meg,
hogy más jó-akarók-is a" télelembül alább
hagyanak két héttel ennek előrte minde-
neftúl ötvenen voltak, és azok közül egy hét-
ben harmintz hárman a" döp-halálban hal-
tak meg, Az urólló héten pedig abban igen
kevefen, és tsak hárman haltak meg. De 2".
falukon még fem tflapodik hanem
ugy el-terjed hogy nagy tíudálkozás nél-
kül nem halhatja vagy olvashatja az ember.
Goldapban, mellvjegy jeles város; immár
tsak két Tanátsbéli Ur, és három polgár
vagyon életben a" többi pedig mindki hal-
tak. Ragnit, Filűie, iníterburg, Velau, An-

ger-



tsak egy tíets ízopó gyermekkel maradtt, 2"
többi az Afz zonnyal mind meg hajtak, Ha:
fonlóállapotban vagyon az-ott való Polgár
Metter és máfek többen. Ha jó akarok kis
ványik, küldök nékik az én dóp halairól irtt
Disputatioimbul. A máfodik di"putatio-
ban meg visgáltam-dúbia circa peftis natu-
ram et caufás, ugy mint: An Deus eodem 0da

Je habeat in pefte guo int altis morbis? Anpeftis fit
morőus contágiofus? An peftis fit morbns paupc-
rum? As Deus venenüum peltilentiale in primaena
€rcatione produxerit? An de kHduo temporc pefti-

lentiali generet An infhixuti flellarum auicgnam
egferat adpetem? Ántérrorpeltilentialis etiam
cadat in regcnitos Ez utólló kérdés alkalma-
tosfágot ád, hogy még hozzá tegyem hogy
a" dög halál a" közöntéges fzokocttélelem ál-
tal, ha jftennek rettentése ahoz nem érke-
2ik, el-nem terjed. A mint-is tudok
fzemélyeket; kik fél efztendeig inficiáltt
házokban és helyeken ki -mondhartatlan
nagy félelemben éltek, és eletben meg

snaradtak, holott más vakmerök intg

haltak, Sedficis dejftis

A 22
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Richter Chriftjan Fridrich Doktor
dög-halálról irtt oktatáfábul

egyben fzedett

R övid-
Sommás-tanitáfa

Sydenham Tamáfnak de Praxi, Me-

dica experimentali
ki botfáttatott íráfibül annák magyará-

zattyára,

ki fzedegetett némelly regulákkal.

A" dög- halál ellen ditfértetik,

I.

Praftrvationak okáért.

x. A Házokban és fzobákban mindenek1  tiíztán és difzeffen tartasfanak,

2. Szorgalmatoffan füftölceflék puska:
porral, fenyővel, gyántával, tem-
jénhel, mirhával és Kamforral.

3. Az
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8. Azjítenben bátor és vig fzivvel bizzék,

minden félelem és iedtfég nelkül.
4. A" Kéményben fzüntelen füft tartasz

fék,
5. Etelben és italban mértékletesfégre vi-

gyáztasfék.
6. Gyengén purgáló orvosfág praktikál-

tasfék.

(1) A Rhabarbara.
(2) Colutea levele (folia Senne) alzufzit

vával fözve vagy
(3) A Hallai Polycbreft pillulák, mellyeke"

végre igen alkalmatofok, és an-
nak idejekor gyakorolhatni, mi-
vel minden complexióhoz alkal-
matoflok, és az ö balífamomos ere-
jek által a" meg vefztéfnek ellent
állanak, vagy 2 melly leg-jobb

(2) A Hallai Miltz-Effentia.
4. Á vérrel tellyefek eret vágasfanak.

Minden terméfzet fzerint való excre-
tiok annak rendi fzerint tartasía-
nak.

(1) A" könnyü és lasfanként való izza-
dás.

(2) A" vizelletnek ki-botfátáfa.
(G) A fzék tartás.
(4) A! vér erek, (ha:morrohoides, )kiknél

ezek találtatnak.

G 3 6)
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(5) Az Afzízonyi állatoknál a" havi tifze

tulás.
9. A rend kivül való exeretiók mellyeks

re ki magát fzoktatra az ö rendik-
ben tartasfanak, vagy fzokott időkor
reiteráltasfanak, ugy mint az

(1) Jzzadás.
(2) Fontanella.
(3) Köppölyözés,
(4) Ér vágás.

30, A felettébb való maga eröltetéftül ojja

megát az embér, mind teftére, "s
mind elméjére nézve, ugy mint 4"
haragtul, búfulaftul, és izomorufág-
tul

3 Az elme mértékletes vidámfágban tar-
tasfék a" jó kedv és örvendentesfég,
ugy. £intén 3" teftnek mértékletes
commotioja obferváltasfék.

13. Jó"de nem igen erös vagy fel-gyullafzs
tó borral mértekleteffen éljen az em-
ber, melly nem tfak 4" fzivet meg vi-
dámítja, hanem a" vizelletet-is és
a teftnek izzadáfác elöbb mozditja,
és a! méregnek eltent álló erövel bir,

23. Regvel-korán, minek elötte ki-megy
az emb .r egy falat irős- vajas kenye-
ret, és egy pohár jó:bort, vagy-is
kávét vegyen magához vagy feres
lévett egyék.

14. Lagy
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14. Lágy favanyu dolgokkal és meg tifz-

tult Saletrommal gyakorta éljen, ugy

mint
(3) A tzitromnak favanyó réfzével, ezsy

kevés nád-mézzel temperálva mel-
jJyel az étkeket-is vagy ha-sz nem
volna, bor etzettel kéfzittethetni.

(2) A" Saletrom italban tétefsék vagy
el- kefzített rák fzemmel egy eránt
elegyitesfék és egy kés hegyüni
abbul bé vérettesfek.

15. NB. A" fehér Pimpinellának gyökere-
bül, vagy Pirmpinella gyökerbül ké-
feitett porbul, minden reggel egy
kés hegyünittehén hus lévben vagy
bodza-fa PEpbel (Rob. Sambucci)
elegyítve vegyen-be azember, ésne-
ha regvel arra egykevefet izzadjon.
Sok epe fárral bóvelkedöő és forró
terméizetűek azt egy kevés meg tifz-
tultt Saletrommal elegyithetik, vagy
2" gyökért helyet a? Pimpinellának vagy
a" mint nyelvünkön nevezik a" Bá-
ba-iré-fünek effentiáját (cum esfentia
Scordii,) vagy Ezer jo fünek effentiá-
jával egy eránt elegyithetik és ab-
bul naponként reggel 39. tfeppet bé-
vehetnek, mellyet a" forró terméfze-
tüek Vitrolium Spiritufnak nyóltzad
réfzével-is elegyíthetik.

G 4 36. Ha
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16. Ha az ember ki- mégyen, vagy egéfz

mirhát vagy tzitrom heját végyen
fzájában es azon rágódjék.

17. Minden rofz büznek "s abbul fzárma
zó fel borzadáfnek el-tavoztatálfán k

aokáért erős illatu balfamommal
éljen,

II.

Orvosláful, és 1gyan

(1) Magát a dög. halált
1. Eleintén midön a" betegfég kezdödik,

nem kell mutatni. hanem mihelyeft
egy kis borzadáft, arra következö for-
rófágot, vagy a" nélkül is az ember-
nek válla között való fzaggatáft, lan-
kadtfágor, fej-fájáft érez az ember,
az orvosfágokkal való-éléshez minden
hallogatás nélkül fogjon és az ágy-
ban le fekügyék,

2. Az ásvban magát nyugodolmasfan tar-
tsa és ide "s tová ne hánnya velfle.

3. A" nagy hévfég és a" fok párnákkal val"
obé fődőzés, "5 igen meleg fzoba el-

távoztasfék.

4. Az igen erös orvosfágoktul ójja mágát,

s A
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hetöképen "s nem felettéb, melegen
tartasfék.

6. A beteg egy állandó izzadásban leg
alább 24. óráig maradjon, ugy hogy

gyenge gőzölgő
tékben legyen.

"7. Mihelyeft az ember le fekfízik, azon-
nal az örvosfágokbul bé- vegyen: tu.
dni- illik

.(1) Ex mixtura fonplici melly a" Pate-
kákban talaltatik, vagy a" fellyebb
emlétett Effentia Pimpinelle cum
Effentja Scordiis vagy Ezer-jo-fü
effentiával és Vitrioltum Spiritus-
fal elegyítve minden 8. óra alatt
40. tfeppet, és

(2) E mixturával való elésközben min-
den 3. Vagy 4. Óra mulva az azután
rendeltt porbul egy kés hegyünit,

Rec, E) kéfzitett rák fzemet, él-kéfzi-
tett Conchát vagy tfigát, és meg
tifztultt Salétromót, mindenik-
bül egyeránt vévén egyben e- 1

legyitfen, vagy a két elfő helyet, i
(3) £x Hallensi piluere vitali az elfő 12.

órákban minden két óra alatt egy
Dofift, és hogy ha a" betegfég a-
Jább fzáll és változik minden

G;s hat

Og
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hat vagy 8. vagy 12. óra alatt; olly
italban, melly a" betegnek leg kön-
nyebben efik. Ezt az egéfz beteg-
fégben kell continuálni, akar mi-
ként változzék a", nyavalyának ál-
lapotja. Es

(4) Cum Puluere vítali, és az alatt cum
ellentia dulci.

(7A fellyebb emlétett pulueremtvitalem
4" Hallai Bezoar porral is elegyit-
hetni, és egyfzer azzal máfizor
ezzel élhétni, ugy hogy amaztegy-
fzer mMagánosfan és tifztán, szután
a" Bezoar porral elegyítve bé-vegyes
vagy a! melly leg jobb

(6) A? Miltz-Effentiábul ha a" fellyebb e-
ló fzámlálte jeleket has-folyas nél-

FE kül magáh érzi.
A" betegnek elegendö italt meg nem

kell ciltatú tíak fűrü vagy erös fem
igen bideg-ne légyen, és egyfzer fo-
kat ne igyék. A Scorzonera gyökére
nek fött leve tzitrom lével elegyitve
mértékletes melegen iván "igen
hafznos.

(2) A dög-balálos daganatok orvosláfokra,
és ugyan

I. A" gugáknak, vagy daganatoknak mel"

lyek a" mirigyes réfzeken
kelnek.

3. A beteg a" mértékletes maga vifeléfé-
ben,



€)o(2 167ben; és a" jó Disetának meg tartásá-
ban el-járjon, és egyebbként-is ma-
gát ugy vifelje, a" mint a" dög- halál-
ban magában fzükséges.

2. Hogy 2 belföő orvosfágokkal való éleéft
contcinuálja,

3. Mindennap izzadjon.

4- Azon legyen, hogy az meg érjen és
azt ha egyebet s-jobbat nem kaphat

(1) Som-Kóró fü flaftrom (Emplaftrum
N de Meliloto) vagy Norimbergai

Flaftrommal, vagy
:€2) Lifztbül mézzel tsináltt kováfzfza),

vágy
€3) Sülter s-kétfelé metfzett veres hagy-

mával azt türhető melegen reá
kötvén vagy

C4)Tejben fött"s meg-sáfrányozott fem-
Jét melegen reá tévén, vigye vig-
ben.

4. Azt a" végre való fzerízámmat fakafza
vagy fakafztasfa meg, ha magátúl meg
nem akarna fakadni.

6, A meg fakafztás után azzal mint tifz-
tátalan daganattal bánnyon, és azt jól
ki. tifztitfá, e" végre febre-valo bal-
famomot kéfíitfen fenyő £fentiábul

egy

hi
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egy lótnak három negved réfzét Mir-
ba Effentiábul, és egynéhány tfíepp
"Therebiath olajjal egybe elegyitvény
azt a" febbe töltfe, vagy is azt, a" ki
tifztitálnak kedvéért egy kevés (un-
guento digeftiuo) el-ofzlacó kenet-
tel keverje, és azzal a" febet lasían-
ként gyógyitfa,

II. A Tüzes keléfőknek vagy az ollyan dög.
halálos daganatoknak, mellyek a" vaftag
s. hufos és vérrel tellyes réfzeken kel-

nek, orvofoláfokra,

1. Hogy az ember a" jó Diettát meg tartfa
es egyébként is magát úgy vifelje,
és az-orvosfágoknak belföő éléfekben
ugy járjon el, minta" gugákban,

4, Vefzedelmes efetekhek, és a" fenének-

eltávoztatáfának okáért, következen-
dö balfamomos olajjal gyakorta büro-
gasfa

1) Kamfor Spirituft egy lótot, Mirbe e/5
Jentiat egy lótot, ésfenvő esfentiat,
féllótot egyben elegyítfen, éskivül
gyakran fel kösfe.

3. Az után annak érettetéfével és tifztitáfá-
val ugy bánnyék, mínt a" gugákrul
mondatott.

A fel-
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A fellyebb valókkal egéfzlen meg egyeza"
Sydenhám Tamás, in Prsxi Medica Ex-

perimentali p. 152. fegg. Mely ül én
még e" következendő regülá-

kat fzedegettem.
"1. Hogy az izzadás közben az ember a"te-

ftet ne törölje kérfég kivül félvén,
hogy a" fzellő a"teftet erven, a" veri-
téket vifzfza ne-verje Azért az ábrá-
zatot ugyan meg törőlhetni,

2. Hogy az izzadás után az ember az ün-
göcle-ne vesfe, kanem akar melly
nedves légyen azt a" teftén hadja meg-

fzáradni,
Melly két régulákra igen-is fzük-

fég, hogy az ember vi-
gyazzon.

3.Hogy az izzadás útan-is 24.Óráig melegen
tartí3, és minden hidegtül és izellő-
tül örizze magát,4. Hogy ez idö alatt mindenkor valami
meleget igyék.

5. Hogy mig az izzadás tart 3" beteget le-
vesfel vagy lágy tojáffal, vagy más

jó erteletskevel er öfitfe.
6. Az egéfz doiog meg rontatik, ha a" be-

teg-elég ideig nem izzad.
7. Hocy 2" veriteknek elöbb mozditáfáért

a" beteg a" homlokára gyenge ru-
hít köffen8. Hogy ha immár az izzadás kezdetin 2"

há-
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hanyás eröltette, ugy hogy áz ofvos-
fag nála meg nem marsdna, annak
bé-adáfát egy kevésfé tovább hallafza
és előfzer tfak meleg bé-födésfel, pár-
nákkal. vagy ruhával a" beteget az
izzadálra hozza mert szután a" há-
nyás és has-folyas mindjárt meg fzü-
nik, és ottan, midön 3" betex immár
izzadásban vagyon, az izzaíztó orvos-
fárokat bizvátt bé-adhatni, cs az iz-
zadáft, ugy a" mint fellyebb mondas
tott, conrmuálhatni

9. Hogy a" veritéknek előbb mozditálá-
nak okáért (kiváltképen azokkal kik
termefzet fzerint nehezzen izzadnak)
ugy fzintén a" vérnek nagyobb fel-
gyulláfztáfának s- invét fzarmazó tár.
Jagnak, vagy patérfnak CPurpurs $lecten)
el távoztatátácrt, a"berégen. NB. hz
még nintfen rajta dog-balálos daganat,
eret vágalffon, mértekleteflen ugyan
a) betegnek éreje és temperamentu-
mához képeft. De a" bereg midőn
az ér meg. nyittatik, immár az ágyban
fekügyek és az izzsdáshorx kéfzen le-
gyen hogy mindjárt az érvágás után
minden mulatás nélkül mapát mel.

legen bé fedje, és izzadni
kezdjen. $cc.

4937 20 (ték
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